Резюмета 

на научните трудове на гл. ас. д-р инж. Петя Василева Генчева
за участие в конкурса за доцент по професионално направление

5.10. Химични технологии, специалност ”Химични технологии”, обявен от Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски”-София,

в  ДВ, бр. 60 от 25.07. 2017 г.
A. 1. Научни трудове, включени в дисертационния труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“. 
(номерацията съответства на представения списък на научните трудове)
A. 1. 1. T. Tzvetkoff, P. Gencheva, Mechanism of formation of corrosion layers on nickel and nickel – based alloys in melts containing oxyanions (review paper), Materials Chemistry & Physics, ISSN: 0254-0584,  82 (2003) 897-904. 

Направен е преглед на корозията на Ni и никелови сплави, в стопилки  съдържащи оксианиони (нитратни, сулфатни, хидроксидни и карбонатни), подчертавайки механизма на растежа, състава и структурата на пасивиращите оксидни филми, образувани върху материала при такива условия. На първо място, е обсъден термодинамичният процес на химично разтваряне, включващ изчисления за механизма на точкови дефекти при образуване на окисиди върху Ni, Cr и Ni-Cr сплави в стопени соли. Основният продукт на пасивацията на повърхността на Ni се счита за кубичен NiO. В преходни изследвания е доказано, че протича допълнително окисление на слоя от NiO, при което се образуват свободни Ni (III) йони и никелови катиони. Транспортирането на никелови катионни ваканции неутрализират зарядите на излишните оксидни йони, образувани в по-нататъшната окислителна реакция. Изследванията на анализа на повърхностните слоеве, описани в литературата, показват възможното образуване на Ni2O3 фаза в анодния слой. По време на третия етап на окисляване, изследванията в публикуваните данни показва, че отделянето на кислород от оксианион се превръща в преобладаваща реакция, която се осъществява върху Ni/NiO електрод. Това се предполага, че води вероятно до по-нататъшно интерстициално натрупване на кислородни йони в оксидната решетка като е предложено образуване на NiO2 фаза. Също така са представени и обсъдени литературни данни за състава на оксидния филм върху индустриални сплави на основата на Ni и суперсплави в стопилки съдържащи оксианиони. Специално внимание се обръща на ефекта на състава на сплавта, сместа от разтопена сол и газовата атмосфера върху стабилността и защитната способност на корозионните слоеве.
A. 1. 2. P. Gencheva, T. Tzvetkoff, Corrosion and anode oxidation of Ni and Ni-alloys in NaOH melts, J. Univ. Chem. Tech. Met. 38, (2003) 973 -980.
Представено е изследване на корозията на Ni и Ni-Cr в стопени соли на натриева основа. За проследяване на окислителния процес е използвана Волтамметрично измерване при температура 470°С. Наблюдават се области на разтваряне, пасивност и транспасивност. Корозионният потенциал, корозионният ток и наклона на катодните и анодните части в зона близка до  корозионния потенциал се оценяват, като може да се изследва механизма на растежа, състава и структурата на пасивния оксиден филм. Волтамметричните измервания показват потенциалните диапазони на разтваряне, пасивност и транспасивност. Измерванията на импеданса се извършват в тези потенциални участъци, за да се изследва механизма на проводимостта на образуваните корозионни слоеве. Представени са и предварителни данни за повърхностния състав на пасивния филм, както е оценено от XPS анализ. Основният продукт на пасивацията на повърхността на Ni е бил хидратиран NiO. По-нататъшното окисление на слоя от NiO се предполага, че води до образуване на Ni (III) йони и свободни никелови катиони. Транспортирането на свободни никелови катиони се приема, че неутрализира зарядите на излишните оксидни йони, образувани в по-нататъшната окислителна реакция. Известен е кинетичен модел на системата никел/оксид/стопилка, който описва спектрите на импеданса в пасивната област.
A. 1. 3.
P. Gencheva, T. Tzvetkoff, Electrochemical impedance studies of nickel in NaOH melt.  Impedance Contribution Online 1, Bulgarian chemical communications A., ISSN: 0861-9808 2004, vol. 36, pp. 47-52.
Изследвана на корозията на Ni в разтопена NaOH, изследвайки механизма на нарастване, състава и структурата на пасивния оксиден филм. Волтамметричните измервания посочват потенциалните области на разтваряне, пасивност и транспасивност. Измерванията на импеданса бяха извършени в тези потенциални области, за да се изследва механизма на проводимост на образуваните корозионни слоеве. Представени са и предварителни данни за повърхностния състав на пасивния филм, потвърдена и чрез XPS анализ. Основният продукт на пасивацията на повърхността на Ni е бил хидратиран NiO. По-нататъшното окисляване на слоя от NiO се предполага, че води до образуване на Ni (III) йони и свободни никелови катиони. Транспортирането на свободни никелови катиони се приема, че неутрализира зарядите на излишните оксидни йони, образувани в по-нататъшната окислителна реакция. Известен е кинетичен модел на системата никел/ оксид/ стопилка, който описва спектрите на импеданса в пасивния регион.

A. 1. 4. P. Gencheva, Tz.Tzvetkoff, M. Bojinov, Composition and conduction mechanism of the surface oxide film on Ni-based alloys in molten hydroxide, Appl. Surf. Sci. 241(3-4), ISSN: 0169-4332, (2005) 6 459-470.
Проведено е изследване на анодното окисление на никелови сплави в стопена натриева основа, изследвайки механизма на растежа, състав и структура на повърхностните оксидни филми. Потенциалните диапазони на разтваряне, пасивност и транспасивност са оценени чрез волтамметрична характеристика. Измерванията на импеданса бяха извършени в пасивната потенциална област, за да се изследва механизма на проводимост на оксидния филм. Повърхностният и състава в дълбочина на филмите се оценява чрез рентгенова фотоелектронна спектроскопия и Auger electron спектроскопия. В резултат на това се установи, че основният пасивиращ състав на Ni повърхността е NiO. По-нататъшното окисление на слоя от NiO се предполага, че води до образуване на Ni (III) йони и свободни никелови катиони. Транспортирането на свободните никелови катиони се приема като стъпка, ограничаваща скоростта на цялостния процес в пасивната област. Предполагаем кинетичен модел на системата никелова сплав/оксид/стопилка се описва от импедансните спектри. Въз основа на модела се оценяват няколко кинетични и транспортни параметри.
A. 1. 5. P. Gencheva, T. Tzvetkoff, Corrosion and anodic behavior of Ni alloy in molten NaOH. Kinetic investigation of process in passivity and transpassivity arеa, Proceeding of the Annuaire. Univ.sofia., Sofia 18-20 May, Sofia, Bulgaria, 97, 2 (2004).

Представено е изследване на корозията на Ni в стопена NaOH, изследвайки механизма на растежа, състава и структурата на пасивния филм. Волтамметричните измервания показват потенциалните области на разтваряне, пасивност и транспасивност. Измерванията на импеданса бяха извършени в тези потенциални области, за да се изследва механизма на проводимост на образуваните корозионни слоеве. Изследванията за състава на повърхностният на пасивнен филм, се потвърждават чрез XPS. Основният продукт на повърхностния пасивнен филм е бил хидратиран NiO. По-нататъшното окисление на слоя от NiO се предполага, че води до образуване на йони и никелови катиони. Транспортирането на свободни никелови катиони се приема, че неутрализира зарядите на излишните оксидни йони, образувани в по-нататъшната окислителна реакция. Предложен е кинетичен модел на системата никел/ оксид / стопилка, се потвърждава и от импедансните спектри в пасивната област.
А. 1. 6. T. Tzvetkoff, P. Gencheva, Сorrosion study of ni and Ni-10Cr Alloys in Li2CO3 – K2CO3 (eutectic mixture), in Proceedings of the 15th International Corrosion Congress, Granada, Spain, 2002, p. 715 (CD – ROM publication). 
Изследвана е корозията на Ni и Ni-Cr сплав в стопени соли на основата на Li2CO3 - K2CO3, използвана е линейна волтамметрична характеристика при температура 470oC. Има ясни области на пасивност и транспасивност, наблюдавани от експерименталните данни. Определени са корозионният потенциал, корозионният ток и наклоните близки до корозионния потенциал, с цел да се установи механизма на растежа, състава и структурата на пасивния филм [1]. Волтамметричните измервания показват потенциалните области на разтваряне, пасивност и  транспасивност. 
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Измерванията на импеданса се извършват в тези потенциални участъци, за да се изследва механизма на проводимост на образуваните корозионни слоеве. Представени са и предварителни данни за повърхностния състав на пасивния филм, което се потвърждава и от XPS анализа. Основният продукт на пасивацията на повърхността на Ni е NiO. По-нататъшното окисление на слоя от NiO се предполага, че води до образуване на Ni (III) йони и свободни никелови катиони. 

[1]
O. F. Devereux, K. Y. Kim and K. S. Yeum, Corros. Sci. 23 (1983) 205.
A. 1. 7. P. Gencheva, T. Tzvetkoff, Corrosion kinetics of Ni in melts contenting oxidation, in Proceedings of the EUROCORR 2003, The European Corrosion Congress, Budapest, Hungary, 2003, p. 269 (CD – ROM publication).
Корозията и анодното окисление на Ni и Ni-Cr в стопен хидроксид се изследва чрез линейна волтамметрия, потенциостатична поляризация и рентгенов дифракционен анализ. Кривите на сканиране на бавна скорост на поляризация позволяват дефинирането на четири потенциални области –  на разтваряне, предпасивна област, пасивна и траспасивна област, в която също се получава окислително разлагане на стопилката. В областта на разтваряне е доказана двуетапна реакция на разтваряне на Ni. Преобладаващият процес в предпасивната област е преобладаването на никелов хидроксид и неговото преобразуване на никелов оксид. В пасивната област основната фаза на оксидния филм е открит като NiO чрез рентгенов дифракционен анализ. Предполага се, че транспортирането на катионни ваканции е ограничаващият фактор при формирането на филма. При по-високи анодни потенциали се открива транспасивна област, в която процесът на разтваряне се подчинява на  Tafel диаграмата. Транспасивната област вероятно е свързана с разтваряне на метала до високо-валентен никел в стопилката. Основният процес в тази област се смята за по-нататъшно окисляване на NiO фаза до NiO2, върху който се извършва разграждането на стопилката с освобождаване на кислород. 
A. 1. 8. P. Gencheva, T. Tzvetkoff, M. Bojinov, Electrochemical impedance study of corrosion layer on nickel in a NaOH melt, in Proceedings of the 13th Asian Pacific corrosion control Conference – APCCC13, Osaka, Japan, 2003, p. 047 (CD – ROM publication).

Изследвана е корозията на Ni в стопената NaOH, изследвайки механизма на растежа, състава и структурата на пасивнния оксиден филм. Волтамметричните измервания показват потенциални области на разтваряне, пасивност и транспасивност. Измерванията на импеданса бяха извършени при тези потенциали, за да се изследва механизмът на проводимост при формираните корозионните слоеве. Представени са и предварителни данни за повърхностния състав на пасивния филм, както е доказано и от XPS. Основният продукт на пасивацията на повърхността на Ni е бил хидратиран NiO. По-нататъшното окисление на слоя от NiO се предполага, че води до образуване на Ni (III) йони и свободни никелови катиони. Транспортирането на свободни  никелови катиони се приема, че неутрализира зарядите на излишните оксидни йони, образувани в по-нататъшната окислителна реакция. Известен е кинетичен модел на системата никел / оксид / стопилка, който се описва и от спектрите на импеданса в пасивната област.
A. 1. 9. Tz. Tzvetkoff, P. Gencheva, J. Kolchakov, M. Bojinov, An EIS and XPS study of the corrosion layers on ferrous and nickel-base alloys in molten NaOH - Li2CO3 mixtures, in EUROCORR 2004 "Long-Term Prediction and Modelling of Corrosion", EFC Event No. 266, Nice, France, 2004, paper No. 141 (CD-ROM publication).

Използват се волтамметрични и електрохимични импедансни измервания за охарактеризиране на поведението на Fe-18% Cr и Ni-10% Cr в стопения NaOH-Li2CO3 (50:50 mol%) в температурния диапазон 450-550°С в рамките на проект, насочени към оценката на корозионната чувствителност на редица материали при висока температура. Областите на корозия, пасивност и транспасивност са оценени чрез сравняване на експерименталните криви спрямо потенциалните криви на съответните Pourbaix E/(pO2-)-диаграми. Проведени са електрохимични импедансни спектроскопски измервания (EIS), за да се изследват механизмите на проводимост в корозионните слоеве в зависимост от приложения потенциал и състава на субстратния материал. Изменението на импеданса при ниски честоти, може да бъде свързан със стабилната йонна проводимост на оксида, който като цяло нараства с потенциала в пасивния диапазон. Такава тенденция би могла да бъде обяснена или с нарастваща дебелина на слоя, или с намаляване на количеството на носители на движещи се токове в оксида с нарастващ потенциал. Две времеви константи могат да бъдат идентифицирани в импедансните спектри. Високочестотната времева константа най-вероятно е свързана с полупроводниковите свойства на корозионния филм и/или трансфера на фазовия заряд. Нискочестотната времева константа съответства на транспортирането на йонен дефект през оксида, тъй като най-добре се приближава с транспортен импеданс в крайния слой. Повърхностният състав на корозионните слоеве, образувани при различни поляризационни потенциали, се оценява чрез рентгенова фотоелектронна спектроскопия (XPS). Резултатите показват, че филмите могат да се разглеждат като железни и никелови оксиди / хидроксиди, съдържащи определено количество натрий. Влиянието на поляризационния потенциал върху дебелината и степента на хидратиране на повърхностния слой се оценява въз основа на данните от XPS.

В. Научни публикации след получаване на ОНС ”Доктор”по темата на конкурса. 
(номерацията съответства на представения списък на научните трудове)
В.B1. Автореферат „Електрохимична корозия на никелови сплави в хидроксидни и хидроксидно-карбонатни стопилки”.
Проведените експериментални изследвания с цел охарактеризиране на оксидните слоеве, образувани върху две никелови сплави при тяхната поляризация в стопен натриев хидроксид. Използвана беше комбинация от електрохимични техники (волтамметрия и импедансна спектроскопия) и методи за анализ на тънки филми (рентгенова фотоелектронна спектроскопия и Оже електронна спектроскопия). Предложен е модел, който описва анодното окисление на никелови сплави в стопилка от натриев хидроксид. Този модел представя повърхностния филм като нестехиометричен слой със смесена проводимост (електронна и йонна проводимост), като основните токоносители са най-вероятно катионни ваканции и електронни дупки. 

Установена е зависимост между състава на формираните филми (на повърхността и в дълбочина) и механизма на тяхната проводимост. За количествено описание на тази корелация въз основа на този модел са намерени аналитични зависимости. Оценени са и някои кинетични и транспортни параметри на процеса на анодно окисление. Импедансните спектри са изчислени, чрез нелинейна регресия по предавателната функция и са сравнени се експерименталните данни. Доброто съвпадение между експериментално получените и изчислените резултати е указание за адекватността на модела. Присъствието на хром в никеловата сплав вероятно води до нарастване на концентрацията на катионни ваканции. Това нарастване както и нарастването на йонната и електронна проводимост на оксида, може да се свърже с това, че дефектите повишават степента на нестехиометрия на повърхностния NiO-филм. Катионните ваканции се образуват на границата оксид/стопилка. Може да се очаква, че процесът на формиране на ваканции, както и механизма на проводимост на оксида, ще се влияят от температурата и присъствието в електролита на аниони, различни от хидроксидните. Това обстоятелство стимулира проведените изследвания за влиянието на температурата и на добавка от карбонат в хидроксидния електролит, върху анодното поведение на сплавта Ni-10%Cr. 

Влиянието на температурата беше проследено, чрез експерименти при три температури (370, 420, 470 оС) в стопилка от NaOH. Изследванията бяха проведени само с високо легираната никелова сплав (Ni-10%Cr).  

При използването на хидроксидни стопилки в промишлени условия, те частично карбонизират с течение на времето, под влиянието на  въглеродния диоксид във въздуха. Поради това представляваше интерес да се изследва влиянието на добавката от карбонат (към натриевия хидроксид), върху анодното поведение на високо легираната никелова сплав. Експериментите бяха проведени само при една температура (470°C), като използваната стопилка имаше състав (50/50 ат. %) от NaOH и Li2CO3. Тази смес се стапяше, при работната температура в азотна атмосфера. 

Получените резултати от електрохимичните изследвания и повърхностни анализи показват, че формирания оксид върху сплавта Ni-10%Cr при трите изследвани температури и двата състава на стопилката приемуществено е изграден от NiO. Разцепването на Ni2p и O1s рентгенови фотоелектронни спектри на по-високо- и по-нискоенергитични области е указание за известна нестехеометричност на състава му. 


Получените Оже профили подкрепят представата, че оксидът се състои от две части – бариерна на границата сплав/оксид и порьозна на границата оксид/стопилка. Бариерният слой съдържа известно количество Cr (по-малко количество от това в сплавта),  а порьозният – натрий внедрен от стопилката. Вътрешният слой се формира по механизъм свързан с транспорт на товари през твърдо тяло. Неговата дебелина (Db) не се увеличава значимо при нарастване на температурата, както показват направените пресмятания въз основа на импедансните спектри. Тази бариерна част най-вероятно контролира електрохимичните отнасяния на пасивираната сплав и лимитира общата скорост на анодното окисление. Интерпретацията на импедансните спектри показва, че бариерният подслой може да се идентифицира като p-тип полупроводник, в който катионните ваканции играят ролята на електронни акцептори. Йонният транспорт в бариерния подслой се контролира от дифузионно-миграционен механизъм. Градиентите на концентрацията на дефектите и на потенциала са движещите сили, като реакцията на генериране на дефекти на границата оксид/стопилка  също оказва влияние.

Нарастването на порьозния подслой, от друга страна, вероятно се осъществява по механизъм на разтваряне-утаяване с участие на натрий и/или литий от стопилката. Значителното увеличаване на общата дебелина на оксида (с повишаване на температурата), вероятно е резултат от нарастване на скоростта на пренос на катиони през бариерния подслой, което води до намаляване на скоростта на разтваряне. В тази връзка, фактът че общата дебелина на оксида в смесената стопилка NaOH - Li2CO3 е по-голяма, отколкото в чист NaOH, е трудно да бъде обяснен, тъй като изчисленията на базата на импедансните спектри в смесената стопилка показват, че скоростта на транспорт в бариерния слой е по-ниска, отколкото в чист хидроксид. Би могло да се приеме, че съотношението на скоростите на транспорт на кислородни аниони и метални катиони във формирания оксид, в карбонатната стопилка е повлияно от присъствието на Li2CO3 на границата оксид/стопилка. 
В.1. Научни статии

В. 1. 1.  P. Gencheva, T. Tzvetkoff, Anodic oxidation of Ni–Cr alloy in molten electrolyte – effect of temperature and melt composition, Materials Chemistry and Physics, ISSN: 0254-0584, 92 (2005) 505-518.
Представено е изследване на анодното окисление на Ni-10% Cr в стопилка от NaOH и NaOH-Li2CO3, като се подчертава ролята на температурата и добавянето на карбонат в механизма на растежа, състава и структурата на повърхностните оксидни филми. Потенциалните диапазони на разтваряне, пасивност и транспасивност са определени чрез волтамметрия. Измерванията на импеданса се извършват в пасивния потенциал, за да се изследва механизма на проводимостта на оксидните филми, в зависимост от температурата и състава на стопилката. Повърхностният състав на оксидите се оценява чрез рентгенова фотоелектронна спектроскопия (XPS) и техния състав в дълбочина, чрез Auger електронна спектроскопия (AES). В резултат на това се установи, че основният продукт на повърхността на Ni е нестехиометричен и/или частично хидратиран NiO. Двуслойната структура на повърхностния филм е хипотезирана, като вътрешният бариерен слой е идентифициран временно с Cr-заместен NiO и външният слой като смес от нестехиометрични NiO и Ni-Na или Ni-Li оксиди. Транспортирането на свободни никелови катиони през бариерен подслой се приема като стъпка ограничаваща скоростта на целия процес в пасивната област. Увеличаването на дебелината на повърхностния филм с температура се интерпретира като резултат от увеличаването на скоростта на транспортиране на свободния катион през бариерния слой, което води до нарастване на скоростта на образуване на вторичен филм.
В. 1. 2.  M. Bojinov, P.Gencheva, Tz. Tzvetkoff, Effect of temperature and melt composition on the passivity of a Ni-10%Cr alloy in a molten electrolyte, in Passivation of Metals and Semiconductors, and Properties of Thin Oxide Films, P. Marcus, V. Maurice, Eds., Elsevier, 2006, 59-64. 
Изследван е ефектът от добавяне на карбонат върху механизма на растеж и състава на анодните оксидни филми върху Ni сплав с 10 тегловни % Cr в стопена NaOH. Измерванията на импеданса се извършват в пасивната потенциална област, за да се изследва механизма на проводимост на оксидните филми, в зависимост от температурата и състава на стопилката. Повърхностният състав и състава в дълбочина на оксидите се оценява чрез рентгенова фотоелектронна спектроскопия и Auger електрон спектроскопия. Основният продукт на пасивация на повърхността на Ni е нестохиометричен NiO, дотиран с Cr, в близост до областта метала/филма, и Na или Li в зоната  филм/ стопилка. Доказано е, че транспортирането на свободни никелови катиони през бариерен подслой е етапът, ограничаващ скоростта на цялостния процес в пасивната област.
В.2. Научни доклади от конгресии и конфренции. 
(номерацията съответства на представения списък на научните трудове)
В. 2. 1. Panayotova M., Gencheva P., Panayotov V, Corrosion of wire ropes used in a lead-zinc mine, Proc. XІІІth Balkan Mineral Processing Congress, Bucharest, 14-17 June, (2009) 246-253. 
За да се осигури непрекъсната работа във фабрики за преработка на минерални суровини в минната индустрия, би трябвало съоръженията да работят без продължителни прекъсвания за профилактика и ремонт. Преждевременното излизате от експлоатация на стоманените въжета използвани за повдигане, преместване и транспортиране на материали и хора играе важна роля в минната дейност. Обикновено проблемът се решава от механична гледна точка. Превенцията за предотвратяване на корозия и корозионната умора често са забравени. Корозията е важен фактор, който засяга обслужването на въжетата и се дължи на агресивните екологични и технологични фактори, които действат върху въжето. В статията е представено изследване на корозията на стоманените въжета, използвани в българската мина за оловно-цинкови руди. Проведени са анализи за установяване състава на въздуха и водата които са в контакт с стоманените въжета. Снети са проби от корозйоните продукти отложени върху повърхността на вече повредено стоманено въже. Определят се най-важните фактори на околната среда, които влияят на степента на корозия. Посочват се технологични параметри, които улесняват корозията. Представени са някои потенциални коригиращи мерки за предотвратяване на подобни повреди.
В. 2. 2. Маринела Панайотова, Петя Генчева, Мерки за борба с корозията на стоманени въжета, използвани в минно-добивната дейност, Годишник на Минно-геоложки университет “Св. Иван Рилски”, 54, ISSN 1312-1820, (2009) 179- 184.
Изследвана е корозията на стоманените въжета, използвани за превоз на железопътен товар, железопътни линии и товароподемност за транспортиране на хора и материали в минната индустрия. Определени са основните корозионни агенти в минния въздух и вода (които са в контакт с стоманените въжета). Въз основа на инспекцията на въжетата, снетите данни от лабораторни тестове, XPS анализ и данните за параметрите на корозионната среда може да се каже, че общата корозия е основният тип корозия. Установи се, че корозията протича чрез електрохимичен механизъм с кислородна деполяризация. Предлагат се антикорозионни мерки, свързани с условията на работа. Особено внимание се обръща на средствата за мониторинг на въжетата и мерки за предотвратяване на корозия. Получените резултати и получената информация ще спомогнат за борбата срещу преждевременната излизане от експлоатация на стоманените въжета и ще допринесат за повишаване на безопасността на миньорите и намаляване на неочакваните прекъсвания в добива, финансовите разходи за ремонт и поддръжка.
В. 2. 3. Сашо Александров,  Краса Костова, Петя Генчева, Възможности за омекотяване на печатани синтетични и смесени тъкани, Научна конференция „Военни технологии и системи за осигуряване на отбраната  MT&S-2013", 2 декември 2013г., ISSN 2367-5942, (2014),  V-9 -18.
Направен е преглед на видовете полисилоксанови органо-метални съденения, които да бъда приложени върху печатаните тъкани с цел допълнително апретиране и омекотяването им. Обсъдени са три разновидности на силиконовите полимери базирани на емулгирани диметилни флуиди, емулгирани реактивни флуиди имащи Si-H групи разсеяни в полимера и амино или епоксидно функционални групи, разположени изцяло в полимера. Обсъдени са наноемулсии съдържащи хидрофилна, липофилна фаза с размер на частиците от 14-15 nm. Изследвана е дисперсията и размерите на частиците на макроемулсия, в сравнение с  наноемулсия. Установено е, че  с намаляване на размери на частиците при  наноемулсията позволява да бъде по-устойчива и самоемулгираща се. Изследвано е влиянието на силиконовите омекотители върху смесени памук/полиамид, памук/полиестер и синтетични платове, при три различни променливи като концентрация на омекотителя, температура и време за престой на мострите във водната баня, както и технологията за нанасяне. 
В. 2. 4. Краса Костова, Петя Генчева, Сашо Александров, Възможности за изследване на паропропускливостта на хидрофобирани и мембранни защитни тъкани, Международна научна конференция "ХЕМУС 2016"„Отбрана, антитероризъм и сигурност”, Пловдив, ISSN 1312–2916, (2014), I-126-129.
Проведено е изследване в съответствие с експлоатационни изисквания в STANAG 2333 „Техническа и защитна характеристика на бойното облекло” и ASTM E96/E96M-05- методи за изпитване на паропропускливост. Проведени са термогравиметрични изпитвания за определяне на паропропускливоста и дишаемостта на защитни мембранирани и балистични тъкани. Изследванията за влаготранспорта през материята са проведени при различни температура и влага. Разработена е методика, с която се моделира, както факторите на околна среда, така и температурата излъчвана от човешкото тяло при  експлоатация. Изследвана е камуфлажна защитна тъкан в състав 50/50 % Полиестер/Памук мембранирана с тефлонова мембрана. Анализите показват значителна разлика в количеството преминаваща пара, което се дължи на различната пропускливост на мембраната отвътре навън и обратно, което определя и нейната защитна способност. 
В. 2. 5. Петя Генчева, Препоръки за защита от корозия на бетонни повърхности, Годишник на МГУ “Св. Иван Рилски”, Добив и преработка на минерални суровини, ISSN 1312-1820,58, ІІ, (2015)144 -148.
Изследвана е корозия на бетонни повърхности в цех за биологично третиране на храни с изтекъл срок на годност на територията на ОП "Столично предприятие за третиране на отпадъци”. Бетоните повърхности са подложени на агресивното въздействие на инфилтратните води отделени от биологичния отпадък, които проникват в микропорите на бетона и предизвикват корозия на повърхностните слоеве и разрушаване в дълбочина. Определени са основните корозионно-действащи агенти отделени при разлагането на биологичния отпадък. Отчетени са сезоните температурни промени и влиянието им  върху бетонните настилки. Препоръчани са мерки за мониторинг на процеса на корозия и са предложени покрития за защита на повърхностите, съобразени с условията на експлоатацията. Получените резултати и предоставената научно-приложна информация ще подпомогнат оптимизиране на процесите, като ще доведат до удължаване времето на експлоатация на повърхностите и настилките. 

В. 2. 6. Петя Генчева, Тодора Христова, Мерки за ограничаване на корозията на метални тръби в пречиствателна станция за инфилтратни води, Годишник на МГУ “Св. Иван Рилски”, ISSN 1312-1820,58, ІІ, (2015) 173 -176.
 Представено е изследване на корозия на стоманени тръби, работещи в пречиствателна станция за инфилтратни води на територията на ОП „Столично предприятие за третиране на отпадъци“. Направен е химически и pH анализ на инфилтратните води,  определени са основните корозионно-действащи агенти. На база на инспекция на съоръженията и анализ на повърхността на стоманените детайли може да се приеме, че преобладава обща корозия (съгласно типа на разрушение) и електрохимична корозия с кислородна деполяризация (съгласно механизма на корозия). Предложени са мерки за ограничаване на корозията, съобразени с условията на експлоатацията им. Проучени са методите за мониторинг на състоянието на металните съоръжения и на средствата за защитата. Получените резултати и предоставената научно-приложна информация, като подпомогнат защита на съоръженията и предотвратяване на корозия, което е свързано и  преждевременното излизане от експлоатация на системите по пречистването на води. Приложени са мерки за защита на металните елементи, с цел намаляване на прекъсване работата на съоръженията при аварии и предотвратяване на финансови загуби.

В. 2. 7. Краса Костова, Петя Генчева, Сашо Александров, Изследване възможността за нанасяне на наноразмерни частици върху тъкани за военни цели, Университетската научна конференция на Национален военен университет „Васил Левски”, Велико Търново, ISSN 1314-1937,(2015).
Необходимостта от повишени защитни свойства на полевите бойни облекла налага въвеждането на високите технологии с цел подобряване на физико - механичните им показатели. Направен е критичен преглед на тъкани приети на въоръжение и използвани при ушиване на облекла за сектора сигурност. Представени са видовете наноматериали на основата на SiO, чието нанасяне би допринесло за повишаване на здравината на материята. Литературната справка съобщава, че прилагането на наноматериали в текстилите изделия е възможно по два начина: единият е в процеса на изпридане на синтетичните влакна, а вторият с помощта на апретурна обработка. Обсъдени са видове силиконови емулсии съдържащи хидрофилна, липофилна фаза. Изследванията потвърждават, че обработването на материята със силиконни емулсии продават гладкост на материята. Добавянето на диметил в апретурната обработка, ще придаде водоотблъскваща способност на текстила. Наноемулсиите придават мекота и гладъкост, усещане за свежест, подобрява комфорта на дрехата при контакт с кожа и придава удобство при носене (сетивен комфорт), спомагат за запазване на здравината на материята. Съчетани с глиоксиланни, ефектът на лесно пране и сушене без нужда от гладене се увеличава, предотвратява появата на жъл отенък, създава хидрофилност на обработени артикули. 
В. 2. 8. Сашо Александров, Петя Генчева, Краса Костова, Христо Христов, Възможности за получаване на импрегнирани тъкани за балистична защита, XXІ научна конференция с международно участие EMF 2016, Energy-Ecology-Comfort-Self-Confidence, ISSN 1314-1937, (2016) 131-136.
В настоящата работа е представена импрегнирана тъкан подходяща за бронежилетки и защитна екипировка за служителите в сектора охрана и сигурност. Направената литературна справка върху видовете смоли подходящи за импрегниране на арамидни влакна се посочва, че най-подходящи са фенолформалдехидните смоли (FF) в смес с еластомери, като поливинилбутирала (PVB), които съдържа и известно количество поливинилацетат (PVAC) и поливинилалкохол (PVA), които подобряват адхезията към арамидните влакна. Преобладаващото съотношение е от 50:50 до 60:40 FF:PVB. Равномерно нанасяне на свързващото вещество върху текстилната основа, е от особена важност. Представени са видове технологични схеми за нанасяне на смолите. Проведени са физико - механични изпитвания за якост на опън  по БДС EN ISO 13934-1. Измерена е масата на обработените образци по стандарт БДС EN 12127. Балистичните изпитвания са проведени по стандарт Ballistic Test Method for Personal Armour Materials and Combat Clothing, STANAG 2920 Ed.3. От анализа на получените резултати, може да се направим извода, че при разтвора на поливинил аккохол с 30 масови части в % ледена оцетна киселина и с 0,5 g SiO2 получаваме оптимални показатели на намалено относително тегло, висока якост и високи стойности на средната гранична балистична скорост. Сканираща електронна микроскопия, потвърждава равномерно диспергирани нано размерни силициеви частици върху арамидната тъкан.

В. 2. 9. Иван Каназирски, Петя Генчева, Пречистване на сондажни води, замърсени при добив на нефт, Годишник на МГУ “Св. Иван Рилски”, ISSN 1312-1820,58, ІІ (2016)11-117.(постер сесия)
Сондажите на нефт са съпроводени и с извличането на повишено количество вода, която увлича със себе си и органични фракции от нефта. Проучени са методи за пречистване на сондажни води, замърсени при добива на нефт. Изследван е състава на водите преди и след пречистването. Предложен е двустадиен метод за пречистване на замърсени сондажни води, като водите се обработват с наситен разтвор на Al2(SO4)3, който ускорява коагулацията на органичните замърсители.  Използваният природен зеолит е от клиноптилолитов тип, с фракция 2.5 – 5.0 mm и елементен състав в проценти: SiO2 - 67.96, Al2O3 - 11.23, Fe2O3 - 0.83, K2O - 2.85, Na2O - 0.74, CaO - 3.01, MgO - 0.06, TiO2 - 0.90. Катионообменният капацитет и обменните йони в mgeq/100g са съответно: CEC – 112,75, K+ - 33.88, Na+ - 21.01, Ca2+ - 63.48, Mg2+ - 2.68.  Високите сорбционни показатели на зеолита, напълно пречистват обработената с коагулант вода. Представените двустадийни процеси на пречистване, потвърждават, че метода е лесно приложим и с ниски инвестиционни разходи.

В. 2. 10. Петя Генчева, Наноразмерни частици отложени върху арамидни влакна, Годишник на МГУ “Св. Иван Рилски”, ISSN 1312-1820,58, ІІ, (2016) 126-130.
Изследвана е негорима тъкан на основата на арамид, подходяща за защитна екипировка на работещите в минно- добивното дело. Системата от арамидни  влакна е подходяща защита при високи температури, разтопен метал и механични натоварвания. В изследването е използвана арамидна тъкан тип ”Style 363”. Материята е импрегнирана с два различни по състав разтвора, с цел да се проследи влиянието им върху здравината и теглото. Апретурната обработка с 10 % воден разтвор на поливинил алкохол (PVA) и 10 тегловни % CH3COOH, с цел ацетилиране на поливинил алкохола. Втората група проби са обработени с разтвори на 10 тегловни % воден разтвор на поливинил алкохол (PVA) и 10 тегловни % CH3COOH и 1g SiO2. Размера на частиците SiO2 е Dpart=18nm Scn=210m2/g. Проведените изпитвания за здравина потвърждават, че нанасянето на покритие от поливинил алкохол образува устойчив филм върху арамидните влакна, което е свързано с изглаждане на структурата, чрез изпълване на микропорите на материята, същевременно материята придобива повишена здравина в сравнение с необработения материал. Импрегнирането на арамидната тъкан с разтвор на поли​винил алкохол съдържащ наноразмерен силициев диоксид  повишава с приблизително 20% здравината си, като същевременно се понижава теглото, което спомага за цялостно олекотяване на защитното облекло. Сканираща електронна микроскопия, установява наличие на отложени нано размерни силициеви частици върху арамидните влакна. Проведените изпитвания за паропропускливост, доказват, че импрегнирания материал притежава сравнително добра дишаемост и паропропускливост в сравнение с необрабо​тения. Анализа на резултатите потвърждава, че импрегнираната арамидна матрица е подходяща за конструиране на защитна екипировка на работещите в минната индустрия.

В. 2. 11. Петя Генчева, Николай Стойчев, Краса Костова, Николай Златанов, Методи за безразрушителен контрол в процеса по оценка на качеството на средства за индивидуална балистична защита, Университетската научна конференция на Национален военен университет „Васил Левски”, Велико Търново, ISSN 2367-7481, (2016) 250-257.
Описани са методи за безразрушителен контрол на средства за индивидуална балистична защита (СИБЗ), използвани за идентификация на вътрешни дефекти, като нарушения в хомогенността, порьозността, структурата на материала. Чрез методите за безразрушителен контрол може да се контролира качеството на цели партиди материали. В настоящата статия са разгледани някои от методите за безразрушителен контрол, които могат да бъдат успешно използвани в процеса по оценка на качеството на СИБЗ. Направен е обзор за възможностите, за прилагане на безразрушителен контрол с помощта на визуален метод, ултразвукови спектроскопии, инфрачервена термография,  радиографичен метод, акустично емисионни изпитвания.
 От направеното проучване се установи, че методите за безразрушителен контрол имат своите предимства и недостатъци, но със сигурност към настоящия момент те не могат да заменят извършването на балистичните изпитвания на СИБЗ в процеса по оценка на качеството. Могат да бъдат използвани в комбинация от няколко метода при идентифициране на вътрешни дефекти или структурни нееднородности на балистичните материали, при производство, оценка на крайния продукт и по време на гаранционния срок на средството за балистична защита.   
В. 2. 12. Николай Стойчев, Краса Костова, Петя Генчева, Сашо Александров, Методи за изпитване и оценяване влиянието на климатичните фактори върху тъкани за балистична защита, XVIII NATIONAL TEXTILE CONFERENCE 2016 “Traditions and Innovations in Textile and Clothing”, October 26-28th, (2016), Sliven, Bulgaria, Textile & Garment Journal, ISSN 1310-912X, issue 10,(2016) 17-22.


Разгледани са методи за оценяване влиянието на климатичните условия върху балистичната устойчивост на тъкани използвани при производството на средства за индивидуална балистична защита. Обсъдени са стандартите регламентиращи извършването на балистични изпитвания на бронежилетки след въздействие на климатични фактори. Степента на надеждна защита в периода на гаранционния срок предоставяна от производителите на СИБЗ не е достатъчна, тъй като използваната методология за извършване на балистични изпитвания, не може да предскаже техническия ресурс на бронежилетката, нито пък да имитира определен период от време на използването й.  За изследване на устойчивост на балистичните свойства на СИБЗ трябва да се вземат предвид всички климатични фактори, начина на съхранение и експлоатация. От направената литературна справка не са намерени данни за методика или стандарт който да регламентира проверка на балистичните свойства след въздействие с интегрирано слънчево лъчение или след комбинирането и с климатични фактори.

В. 2. 13. Петя Генчева, Краса Костова, Сашо Александров, Формиране на филм от наноразмерен силициев диоксид отложен върху тъкани за военни цели, Международна научна конференция "ХЕМУС 2016"„Отбрана, антитероризъм и сигурност”, Пловдив, ISSN 1312–2916, (2016) II-196 -203.
Изследвани са арамидни влакна тип ”Stabunt” предназначени за изработване на  средства за индивидуална балистична защита. Проведената апретурна обработка с нано-емулсия на основата на силициев диоксид. Проследено е влиянието на температурата, като една част от образци бяха оставени при температура 80оС в продължение на 60 min, а друга част при стайна температура за около 120 min. Нанасянето на наносилициево покритие образува устойчив филм върху арамидните влакна, което е свързано с изглаждане на структурата, чрез изпълване на микропорите на материята и запълването им с наноемулсия. Здравината е изпитана по стандарт БДС EU ISO 13934 1: 2013. В хода на изследването беше установено, че обработените с наноемулсия арамидни влакна, получават мекота на опип, но в известна степен губят своята здравина по основа и вътък. Физико-механични изпитвания потвърждават, че здравината на материята намалява при образците подложени на обработка при температура 80оС, в сравнение с образците при 20оС. Сканираща електронна микроскопия, установява наличие на отложени нано размерен силициев диоксид върху арамидните влакна. Наблюдава се рязко изразена разлика в морфологията на влакната обработени с наноемулсия притежаващи изразена плътност и гладкост в сравнение с необработените влакна, което доказва добра адсорбция и образуване на непрекъснат филм от нано- емулсията, проникнала в микропорите на  арамидните влакна. 

В. 2. 14. Петя Генчева, Краса Костова, Изследване влиянието на наноемулсия на основата на силиции върху физико - механичните показатели на негорими тъкани за военни облекла, Международна научна конференция "ХЕМУС 2016"„Отбрана, антитероризъм и сигурност”, Пловдив, ISSN 1312–2916, (2016) I-219 -225. 
Изследваната тъкан е смес от арамидни влакна 93% Номекс/5% Кевлар/2% P140 антистатик,  с тегло от 185 g/m2, използвана за униформи на пилоти, танкови и бронетанкови сухопътни бойци, техници и други.  Направена е апретурна обработка с нано-емулсия на основата на силициев диоксид. Проследено е влиянието на температурата, като една част от вече обработените образци бяха оставени за 720 min при стайна температура, друга част престояха в продължение на 60 min при 105оС. Физико - механичните изпитвания са по стандарт БДС EU ISO 13934 1: 2013. Обработената с наноемулсия тъкан при стайна температура, показа леко намаляване на здравината по основа и повишаване на здравината по вътък в сравнение с необработения текстил. Температурата обработка при 105оС на тъканата влияе неблагоприятно, тъй като намалява стойностите на изследваните физико - механични показатели. При изследванията на тъканта за горимост се установи, че негоримостта на материята се запазва непроменена. 
В. 2. 15. Петя Генчева, Краса Костова, Николай Стойчев, Сашо Александров, Стандарти за изпитване и контрол на качеството на средствата за индивидуална балистична защита, Международна научна конференция "ХЕМУС 2016", „Отбрана, антитероризъм и сигурност”, Пловдив, ISSN 1312–2916, (2016) I-226-232.
Индивидуална балистична защита е продукт от първостепенна важност в процеса по оборудването на контингенти от въоръжените сили за изпълнение на различни военни и мироопазващи мисии. Направен критичен обзор на методологията и стандартизация за оценка на качеството в процеса по придобиването на средства за индивидуална балистична защита. Създадени са множество стандарти регламентиращи изисквания към средствата за балистична защита, като в тях се регламентират изисквания към нивата за балистична защита с изискваните за тях тестови куршуми, в които са регламентирани важни показатели като тегло, ударна скорост, брой изстрели, максимално допустима травма, методи за изпитвания, етикетиране и др. При контрола на качеството на средства за индивидуална балистична защита  се прилагат стандарти за балистични изпитвания, които имат за цел установяване балистичната устойчивост на СИБЗ, като осигуряват най-голяма степен увереност в потребителя, че продукта притежава необходимото качество. Механичните изпитвания за сила и разтегливост при опън (по основа и вътък) на панели от бронежилетки са съгласно изискванията на БДС EN ISO 13934-1 ”Текстил. Свойства при опън на платове. Част 1: Определяне на максималната сила и разтегливост при максимална сила чрез използване на STRIP метод”, а  измерване на масата е съгласно БДС EN 12127 ”Текстил. Платове. Определяне масата на единица площ, чрез използване на малки проби”.

В. 2. 16. Петя Генчева, Възможности за внедряване на интегрирана система от знание в сектора сигурност и отбрана, Международна научна конференция „Военна академия „Георги Стойков Раковски”–105 години знание в интерес на сигурността и отбраната”, 6-7 април, София, (2017) (под печат).
Науката за сигурността е една от най-бързо развиващите се съвременни науки, чието развитие се променя с динамика определена както от глобализацията, така и от международните политики. Внедряването и управлението  на обобщено знание включващо широк спектър от различни науки, които биха подпомогнали адекватността на реакциите за защита и сигурност в национален и международен аспект. Комплексният подход към осигуряване на сигурността за всеки жител на тази планета, налага многостепенно информиране и обучение с цел подготовка за адекватни реакции при възникнал риск. Създаването и развитието на всяка една система налага структуриране на основните звена, които да могат да заработят и да предизвикват сработването на останалите елементи на системата. Основните елементи на системата управление на знанието е посочена на фигура .1.
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Основно звено от системата е „Придобиване на информация”, усвоявайки  цялата информация, независимо от нейната достоверност, като се обработва и се поема за разглеждане от зоната „Анализ на информацията”, разделена по направления, това звено прави анализ, предложения и прогнози. Сектора предава само проверената и надеждна информация към звено „Генератор на знание” и/или до краен потребител заявил желание за получаване на информация необходимо му при вземане на решения. Последния модул от системата е Развитието на знанието, чрез който се подпомага съществено планирането, изпълняването и оценяването на предотвратен риск, като съдържа в себе си процесите за събиране на информация, нейното анализиране и достъпност. Управлението на система знание налага и преформулиране на задачите на НАТО, ЕС и всяка страна от глобалния свят обхващаща промени и в стратегически документи и виждания. 
В. 2. 17. Николай Стойчев, Петя Генчева, Краса Костова, Методи и материали използвани в макети за изследване на устойчивост при пробиваемост и травма ефект от балистичен удар, Международна научна конференция „Военна академия „Георги Стойков Раковски” – 105 години знание в интерес на сигурността и отбраната”, 6-7 април, София, (под печат), (2017).
Проследена е методологията за изпитване при определянето травма ефекта от балистичния удар върху средство за балистична защита и възможността за охарактеризиране с потенциално нараняване. Разгледани са видове материали и макети предназначени да пресъздадат максимално достоверно реакциите на човешкия торс при балистичен удар. Проведеното изследване установява, че проучвания и експерименти са проведени и все още се провеждат с цел определяне зависимостта между тъпата травма при изпитванията на средства за балистична защита и нараняването на хора. В резултат на тези изследвания са формирани изисквания към травма ефект в съответните стандарти. Използваните по света стандарти за бронежилетки и каски предимно са национални и ведомствени в зависимост от заплахите и нивото им на използване. Изискванията за допустима травма ефект са различни в съответните стандарти за изпитване и трудно могат да бъдат сравнявани. Използваните при балистичните изпитвания пластелини и куршуми също не са еднакви. Като цяло в британските, немските и други европейски стандарти изискването за допустима измерена травма ефект е 20-25 mm, в руския стандарт е 17 mm а NIJ стандартите изискват 44 mm, при което има по-голяма вероятност да причини вътрешни наранявания. Изискването за максимално допустимата измерена травма за бронежилетки се оспорва поради постоянна дискусия в областта на изпитванията и медицината и относителната връзка на устойчивостта от проникване и травма ефекта.

В. 2. 18. Петя Генчева, Краса Костова, Николай Стойчев, Методология за лабораторно ускорено имитирано стареене на средствата за балистична защита, Юбилейна научна конференция с международно участие на тема „Съвременни тенденции в авиационното обучение”, Долна Митрополия, 18 и 19 май, ISBN 978-954-713-110-1, (CD – ROM publication), (2017) 133-139.
В настоящата статия е проследено влиянието на климатичните условия върху защитните свойства на продуктите за балистична защита. Представени са методи за ускорено стареене на средства за балистична защита (СБЗ) с оглед контрол на качеството и проверка на годността и защитните свойства на СБЗ. При прилагане на методиката за ускорено стареене/умора трябва да бъдат проверени всички възможни изпитвания които са в пряка зависимост с експлоатационните условия на продукта за балистична защита. Провеждат се изпитвания с цел изследване поведението на материята при балистични изпитвания, загуба на тегло, здравина и химични свойства, наблюдения с невъоръжено око, за частични и/или цялостни изменения в съставните елементи на продукта. Променящата се гео - политическа карта на света, налага средствата за балистична защита да бъдат използвани в различни климатични области, от което  би следвало при изпитванията да се приложат условия на околната среда характерни за най-екстремните климатични зони. 

Изпитванията с цел проверка степента на стареене/умора материята изграждаща средствата за балистична защита след въздействие с различни климатични фактори трябва да се използват последователност от цикли, при които да се комбинират всички фактори на околната среда. 
В. 2. 19. Петя Генчева, Краса Костова, Леки композитни материали внедрени в средства за балистични защита, Университетската научна конференция на Национален военен университет „Васил Левски”, Велико Търново, CD -ISSN 2367-7481, ISSN 1314-1937, (2017) 100-105.

В настоящия доклад са представени комбинация от разнородни по вид материали с цел създаване на олекотена композитна система за индивидуална балистична защита необходима за сектора сигурност и отбрана. Използван е полиетилен с улра високо молекулно тегло (UHMWPE), представляваща многослойна система от кръстосани под 90º нетъкани влакна от високомолекулен полиетилен, произведен от Dyneema. Тъканта е с дебелина 0,1 мм и маса от около 140 g/m2. Кръстосаните пластове влакна полиетилен създават армировка, като придава механична здравина и еластичност на средството за индивидуална балистична защита. Импрегнирането на материята е с  алкохолен разтвор на поливинил бутирал (PVB) марка (BUTVAR B-98). Частиците волфрам са с размер 1.10-6 mm до 10-9 mm. Аморфна фаза от поливинил бутирал захваща в единна система от наноразмерния волфрам и полиетиленовата основа, като създава здрава композитна система. Физико - механичните и балистичните изпитвания доказват, че използването на поливинил бутирал съвместно с наноразмерен W води до повишаване здравината на високомолекуленият полиетилен.  Изследванията потвърдиха, че с повишаване съдържанието на микро-наноразмерен W в матрица PVB/UHMWPE се повишаване на граничната балистична скорост V50. Сканиращата електронна микроскопия потвърждава отложени нано размерни волфрамови частици върху (UHMWPE). 
В. 2. 20. Сашо Александров, Краса Костова, Петя Генчева, Получаване на влакнести композиционни материали чрез трансфер на полимерно свързващо вещество, XXІІ научна конференция с международно участие EMF 2017, ENERGY-ECOLOGY-COMFORT-SELF-CONFIDENCE, ISSN 1314-5371, (2017), 101 - 104.
Изследвана е влакнести композитни материали получени с трансфер на полимерно свързващо вещество, чрез технологията с носеща подложка. Проследени са възможностите за директно трансфериране върху арамидната тъкан. Използван е разтвор на модифициран поливинилбутирал (PVB) в елиов алкохол. Използва се арамидна тъкан ALKEX, площ на маса 410 g/m2, сплитка лито, гъстина 70 f/m по основа и по вътък. Линейна плътност на влакната 3400 дтекс. В технологичния процес се регулират параметри, които влияят на залепването на свързващото вещество към тъканта и свойствата на готовия материал: скорост на движение (от 1 до 10 m/min), температура на притискащия вал (от 20° до 90°), сила на натиск (от 200N до 1200N, в зависимост от диаметъра на вала), вискозитет на смолата (2000-3000 mPa.s), концентрация (от 40% до 55% в етилов алкохол). При проведените изпитвания се установява, че смолата се прехвърля много добре още при 90°, като повишаването на температурата води до изменения на вискозитета на смолата, повишаване на течливостта и проникването на поливинилбутирал в тъканта, но се увеличава загубата PVB от намаляване на адхезионната способност. В хода на изследването се установи, че при тази технология са важни механичните свойства на готовите композиционни материали, които основно се определят от свойствата на влакнестата матрица и получения полимерен филм на свързавателя. Здравината на филма зависи най-напред от вида на полимера, но оказват влияние и температурата, влажността, налягането, наличието на въздух в затвореното пространство. Свързващото вещество (смолата) се нанася върху носещата подложка и след подсушаване, веднага се прехвърля върху основната тъкан.
В. 2. 21. Петя Генчева, Краса Костова, Сашо Александров, Полиетилен с ултра високо молекулно тегло (UHMWPE), поливинил бутирал и наноразмерен волфрамов карбид (WC) комбинирани в единна система за балистични защита, XXІІ научна конференция с международно участие EMF 2017, ENERGY-ECOLOGY-COMFORT-SELF-CONFIDENCE,ISSN 1314-5371, (2017), 105-111.
Представена е комбинация от разнородни материали, обединени в единна композитна система с цел създаване на олекотено средство за индивидуална балистична защита. Използван е полиетилен с улра високо молекулно тегло (UHMWPE), представляваща многослойна тъкан от кръстосани под 90º натъкани влакна от ултра високомолекулен полиетилен, произведен от Dyneema, вид на материала Dyneema SB 21. Тъканта е с дебелина 0,1 mm и маса от около 140 g/m2. Влакната полиетилен е армировка, като придава механична здравина и еластичност на средството за индивидуална балистична защита. Материята е импрегнирана с алкохолен разтвор на поливинил бутирал  (BUTVAR B-98), чиято първоначална аморфна фаза захваща в единна система наночастиците от волфрамов карбид с полиетиленовата основа, като създава здрава композитна система. Балистичните и физико - механични изпитвания, доказаха повишаване на якостта и балистичната защита с повишаване съдържанието на волфрамов карбид в системата UHMWPE/ PVB/ WC. Сканираща електронна микроскопия показва сравнително равномерно диспергиране на наночастиците от волфрамов карбид върху повърхността на високо якостен полиетилен. 
В. 2. 22. Petya Gencheva, Ivan Kanazirski, Nanotechnologies for  purification of contaminated water, Годишник на МГУ “Св. Иван Рилски”, ISSN 1312-1820,58, ІІ, (2017) (под печат).

Направен е преглед на нанотехнологиите и наноматериалите, които са в съответствие с традиционните методи за пречистване на водата. Представени са възможните наноматериали, които могат да бъдат приложени чрез традиционните технологии за пречистване на водата. Адсорбцията на примеси е възможна чрез въвеждането на наночастици, които имат силно развита специфична повърхност, която на свой ред определя откриването на нови сорбционни слоеве, чрез което се ускорява дифузията и протичането на химичните процеси. Мембранните процеси, при които се използват наноматериали, позволяват да се управляват пречистването на води на нано ниво. По този начин се осигурява не само голяма площ за процеси на пречистване, подобрена пропускливост, механична и термична стабилност, разграждане на отлаганията, изградени в процеса на работа на мембраната, и не на последно място самопочистване на мембраните. Наноматериалите се използват и при обработката на промишлени отпадни води от токсични тежки метали, чрез прилагане на модифицирани зеолити. Създаването на системи от наноматериали за евентуална повторна употреба е ключов елемент в прилагането на нанотехнологиите, чийто резултат ще бъде лесна приложимост, ниски разходи и защита на човешкото здраве.

В. 2. 23. Teodora Hristova, Nikolai Savov, Petya Gencheva, Causes of malfunctions with installations for refuse derived fuel and a non-hazardous waste landfill, Годишник на МГУ “Св. Иван Рилски, ISSN 1312-1820,58, ІІ, (2017) (под печат).
С цел предотвратяването на бъдещи аварии и повишаване на икономическия ефект е направен преглед на отказите и повредите на инсталациите за модифицирано гориво (RDF), депо за неопасни отпадъци с прилежаща пречиствателна станция за инфилтратни води. Мониторингът и инспекцията предоставят доказателства за спазване на приетите критерии за качество и безаварийност на производствения процес. Тъй като предприятието е работило кратко време след пускането си в експлоатация, в публикацията се препоръчва активен мониторинг на инсталациите. След обследване на авариралите съоръжения на територията на завода е направена класификация на различните типове откази. Определени са причините за по-голямата част от авариите или отказите на отделни съоръжения. Въз основа на това е направен анализ на причините за забавяне или спиране на работния процес. Установено е, че има конструктивни и технологични грешки, които не могат да бъдат променени. Механичните проблеми са причинени от по-голямата маса на преработваните отпадъци, които постепенно могат да се решат с подмяна на задвижващите съоръжения. Относно проблемите свързани със системата за автоматизация е необходима промяна на настройките съобразена с мощността на задвижващите съоръжения и с качествата на преработваните отпадъци. Намаляването на броя на спиранията в завода зависят и от персонала, който трябва да бъде по-добре обучен и мотивиран, чрез въвеждане на по-ясни критерии за кариерно израстване. Предложени са мерки за решаване на възникнали проблеми, намаляване на производствените разходи и повишаване на производителността и икономическия ефект.  

В. 2. 24. Петя Генчева, Краса Костова, Високо молекулни полимери за създаване на олекотен модел на средства за индивидуална балистична защита, Военно - научна конференция Военна академия „Георги Стойков Раковски”, София, 21-22 юни, (2017),(под печат).

Направен е преглед на високо молекулни полимерни материали, които могат да бъдат внедрени, като единна композитна система при създаване на олекотен модел на средства за индивидуална балистична защита (СИБЗ). Високите якостни показатели на високомолекулните полимери биха осигурили максимален комфорт, добри защитни показатели, ниско тегло, гъвкавост и висока балистична устойчивост. Представените материали са с ниски показатели на стареене, настъпващи в следствие на неблагоприятното въздействие на околната среда и влиянието на различни климатични фактори, влажност, екстремни температури, ултравиолетови лъчения. Представен е обзор на целия клас орто и пара – арамидни влакна, отличаващи се с висока здравина, устойчивост на топлина и директен пламък, агресивното въздействие на химични вещества, които обикновено разграждат конвенционални влакна. Разгледани са видове полиетилен, притежаващ висока устойчивост на износване и въздействие. Направен е преглед на високо полимерни съединения подходящи за импрегниране на арамид и влакна от полиетилен при констуирането на средства за балистична защита. Представени са полимерите на основата на поливинил алкохол (PVOH) хидрофилен линеен полимер, структурните свойства на който зависят от степента на полимеризация и хидролиза. Изходен материал за получаването на други смоли, като бутварът (поливинил бутирал (PVB)), който притежава добра адхезионна способност и е с абсолютна устойчивост към ултравиолетовите лъчи. Намира широко приложение при ламинирането, производство на безопасни стъкла и при производството на средства за индивидуална балистична защита. Епоксидни смоли образува термореактивен полимер, с високи механични свойства, температурна и химическа устойчивост. Внедряването на наноразмерни частици придават нови свойства на повърхността на влакната, като внедряването им е възможно чрез специално текстилно облагородяване по методите на класическата мокра апретура и електропредене - формиране на влакна в електрично поле /електроовлакняване на нановлакна/.

В. 2. 25.  Петя Генчева, Изследване влиянието на нанаоразмерни частици от SiO2, Si3N4 и W, върху физико –механичните и балистични характеристики на арамидни влакна импрегнирани с разтвор на поливинил алкохол., Национална научна конференция с международно участие “Наука и общество, 2017”, 5-6 ктомври 2017 Кърджали. (под печат).
Проследено е влиянието на микро и наноразмерни частици от SiO2, Si3N4 и W, приложени за подобряване на свойствата на арамиден плат„Style 363“,  чрез армиранe с поливинил алкохол (РVA). Създадената композитна система поливинилалкохол/наноразмерни частици/р-арамид, е предназначена за създаване на продукт за балистичната защита. Изследвани са физико – механичните и балистични показатели на трите вида арамидни – системи. Проведените физико – механични и балистични изпитвания потвърдиха, че добавянето на наноразмерни частици съвместно с PVA върху арамидните влакна, повишават здравината и балистичната устойчивост на материята. Образците обработени с PVA/W са с най – добри показатели в съотношение маса на единица площ снети стойности за здравина и балистична устойчивост. Образеца обработен с PVA/SiO2 и PVA/Si3N4 показват повишаване на масата на образеца на единица площ, здравината и балистичната устойчивост са с повишени стойности в сравнение с необработения арамид. Резултатите от сканиращата електронна спактросокопия доказват отложени микро и наноразмерни частици върху арамидната материя, които частици остават на повърхността на образеца и след балистичните изпитвания.  

Тези резултати могат да се използват за балистична защита както за тяло, така и балистична защита на транспортни средства в автомобилната и морската индустрии.
В. 2. 26. Петя Генчева, Краса Костова, Сашо Александров, Изследване влиянието на нанаоразмерни частици от боркарбид B4C, върху балистичните характеристики на полиетилен с високо молекулно тегло (UHMWPE), XVIII NATIONAL TEXTILE CONFERENCE 2017 “Traditions and Innovations in Textile and Clothing”, October  25-27th, (2017), Sofia, Bulgaria, Textile & Garment Journal, ISSN 1310-912X, (2017) (под печат).

Изследвано е влиянието на бор- карбидни микро, наноразмерни частици (B4C), армирани с поли (винил бутирал) PVB, нанесени върху полиетилен с високо молекулно тегло (UHMWPE). От проведените балистични изпитвания с осколки върху композитна система от UHMWPE/PVB/нанаоразмерен B4C, се наблюдава повишаване на балистичната устойчивост с нарастване на количеството борен карбид на повърхността на едностранно импрегнирания полиетилен. Физико - механичните изпитвания показват, че използването на поливинилбутирал съвместно с наноразмерен В4С води до повишаване здравината на високомолукуленият полиетилен. От снетите стойности от балистични изпитвания се наблюдава повишаване на граничната балистична скорост V50, с повишаване съдържанието на наноразмерен В4С в армиращата матрица от поливинилбутирал и ултра високо молекулния полиетилен. Масата на изпитаните образци се повишава минимално с нарастване на количеството частици B4C. Качеството на импрегнирането на полиетилен с високо молекулно тегло (UHMWPE) с PVB и диспергирани B4C частици се анализират чрез сканираща електронна микроскопия, която доказва отложени нано размерни волфрамови частици върху (UHMWPE). 
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Автори: Иван Каназирски, Петя Генчева, Любомир Джерахов

ISBN 978-954-353-316-9, (2016)
Предпечатна подготовка: УКЦ при МГУ

Издател: МГУ – София 
Ръководството съдържа кратък теоретичен материал, задачи и лабораторни упражнения, съобразени с основните раздели на неорганичната химия и е в синхрон с учебните планове за студените от Минно-геоложки университет „Св. Ив. Рилски” изучаващи химичните дисциплини. Включения учебен материал има за цел, студентите да придобият теоретични и практически познания при прилагане на методите за получаване, преработка и усвояване на суровини добивани в минно-геоложката индустрия.
B.B3. МОНОГРАФИЧНИ ИЗДАНИЯ
„Нанотехнологии и наноматериали за енергетика”
Автори: Цвети Цветков, Петя Генчева
ISBN  978-954-92414-5-7, (2017)

(представено на електронен носител- CD)

Нанотехнологиите и наноматериалите за енергетиката е тема разкриваща широки перспективи за повишаване на енергийната ефективност, развитие на иновациите и технологичният напредък. Наноматериалите се отличават от структурните материали с различия в свойствата си: физични, химични, енергийни, биологични. Основата на наноструктурирането е в създаването на възможност за интелигентен дизайн на материалите, с възможности за съчетаване на полезните свойства, с цел ефективното им използване за дадени технически приложения. Използването на нанотехнологиите за съхранението на електрическата енергия ще бъде ефективно на база вградените в тях високоволтови клетки с изключителна плътност на енергията и мощността. Нанотехнологиите могат решително да подобрят качеството и сигурността за съхранение на енергията, чрез използването на нови керамични, топло-устойчиви и по-гъвкави сепаратори и електродни материали. 



Монографията е структурирана в шест глави обобщили научно- приложните знания в областта на нанотехнологиите в ядрено- енергийни системи, както и приложението на електрохимичните нанотехнологии в енергетиката. Приложението на нанотехнологиите за радиационна защита е от особена важност при опазването здравето на човека и на околната среда. Разгледано е внедряването на нанотехнологиите в енергопреносните съоръжения и системите за съхранение на енергията, с цел подобряване качеството и сигурността при използването на складирана енергия. Машиностроенето и материалознаниeто е ключово звено от съпътстващите нанотехнологии за енергетиката, наноматериали и нанопокрития за машини, тръбопроводи и енергопреносни системи за течни горива. В последната глава на монографията е отправен погледа в бъдещото развитие на нанотехнологиите. 
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