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ЗА УЧАСТИЕ В КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА 

АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ 

„ДОЦЕНТ“

по професионално направление 5.8 „Проучване, добив и обработка на полезни изкопаеми“, научна специалност: „Техника и технологии на взривните работи“, обявен от Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ – София, в ДВ, бр.18/01.03.2019г.
I.  Резюмета на  научни публикации за получаване на ОНС „ДОКТОР“
Thermal and Thermo –mechanical Investigation of Long Time Stored Propellants 
P.Shishkov, T.Tzvetkov, I.Glavchev, R.Ganev
Термични и термо-механични изследвания на продължително съхранявани барути
П. Шишков, Цв. Цветков, И. Главчев, Р. Ганев 
Резюме:   
Образци от едноосновни и двуосновни барути, съхранявани дълго време в неотопляеми армейски складове бяха изследвани при температури до 393 °К. Зависимостите температура – деформация бяха направени чрез темпо на нагряване 2 °С/минута и бе определена стойността на температурата на встъкляване. Стойностите на температурата на встъкляване и коефициента К бяха изчислени с уравнението на Флори-Фокс-Бики. След измерване на размерите на образците при различни температури, бяха изчислени коефициентите на термично разширение на барутите. Бе определено влиянието на времето на съхранение върху свойствата на барутите.  
Utilization of Waste Nitrocellulose Propellants by obtaining Porous Materials
P.Shishkov, R.Ganev, T.Tzvetkov and I.Glavchev
Оползотворяване на отпадъчни нитроцелулозни барути чрез получаване на порести материали 
П. Шишков, Р. Ганев, Цв. Цветков, И. Главчев  

Резюме:   

Бе разработена технология за оползотворяването на едноосновни и двуосновни барути. Технологията се състои от подготовка на разтвори на отпадъчни барути с концентрации до 20%, смесване с добавки, образуване на течен слой с определена дебелина, изпаряване на определено количество от разтворителя, измиване на течните компоненти с вода и изсушаване на порьозните барути. Времето за изпаряване на дадено количество от разтворителя бе определено от резултатите за скоростта на изпарение. Изследваните добавки бяха 1-бутанол, етилен гликол и полиетилен гликол 400. Бе получен порест барут със специфична плътност от 0,5 до 0,7 гр./куб.см. и нормално разпределение на пори с размери от 0,1 до 500 микрона.    
UV and IR Analysis of Water Waste Dispersion of Trinitrotoluene and Dinitronaphtalene
R.Ganev, P.Shishkov, Iv.Glavchev
  Ултравиолетови и инфрачервени анализи на отпадъчни водни дисперсии на тринитротолуен и динитронафталин
Р. Ганев, П. Шишков, И. Главчев  

Резюме:   
Бяха изследвани отпадни водни дисперсии на смеси от тринитротолуен (TNT) и динитронафталин (DNN), получени при разснаредяването на боеприпаси, произведени през 1983 година с помощта на ултравиолетов (UV-VIS) и Фурие-трансмисионен-инфрачервен (FTIR) спектроскопи. Бяха определени начина за получаването на образци за UV-VIS и FTIR анализ и най-подходящите условия за провеждането на такива анализи. Съотношението между TNT и DNN в изследваната смес бе 50:50. С количествените UV-VIS и FTIR анализи бе потвърдено това съдържание и по този начин бяха определени и най-подходящите условия за тези анализи.     
UV-VIS and FTIR Investigations of Long-term Aged Explosives (Part 1)
P.Shishkov, M.Nedkova, P.Atanasova, Iv.Glavchev
Ултравиолетови и Фурие-трансмисионни-инфрачервени изследвания на продължително старели експлозиви (I част)
П. Шишков, М. Недкова, П. Атанасова, И. Главчев 
Резюме. 
Бяха проведени изследвания на образци от ТД-50 и тетрил, получени при разснаредяването на произведени през 1961 година боеприпаси. Боеприпасите са съхранявани в неотопляеми военни складове и през това време (50 години) експлозивите са старели. Резултатите от ултравиолетовата (UV-VIS) и Фурие-трансмисионно-инфрачервената (FTIR) спектроскопии показват образуването на водородни връзки в разтворите и в изследваните материали. Най-подходящите условия за определяне на образуването водородни връзки от UV-VIS-спектъра бяха: изместването (∆ƛ), съотношението изместване – разреждане (∆ƛ/С1/Сn, nm, и ∆ƛ/∆С, nm.mi/mg) в ацетоновите разтвори и само изместването (∆ƛ) в толуеновите разтвори. Резултатите от FTIR-спектроскопията показват, че най-ясните критерии за определяне на образуването на водородни връзки са максимумите на поглъщане за –NO2 групите, отделени от максимума за –CH2 група на 917 и 715 обратни сантиметра, като вътрешни стандарти, и някои стойности за ∆h*1/2.  
UV-VIS and FTIR Investigations of Long-term Aged Explosives (Second part)
P.Shishkov, M.Nedkova, P.Atanasova, Iv.Glavchev
Ултравиолетови и Фурие-трансмисионни-инфрачервени изследвания на продължително старели експлозиви (II част)
П. Шишков, М. Недкова, П. Атанасова, И. Главчев 
Резюме. 
Бяха проведени изследвания на образци от ТД-50 и тетрил посредством UV-VIS и FTIR спектроскопия и бяха получени ивиците (бандовете) на продуктите от стареенето. Бе получен сложен максимум на нитро-групите при 1537 обратни сантиметра във FTIR –спектрограмата на продължително старели експлозиви, подобно на IR-спектрограмата на дълготрайно старели едноосновни барути. Процесът на стареенето бе потвърден от наличието на няколко максимума в UV-VIS и FTIR спектрограмите на старелите продукти и определянето на няколко характеристики на изследваните взривни вещества (отмествания ∆ƛ, разлики в поглъщанията ∆А, разлики в стойностите на ∆h*1/2). Стареенето е свързано с намаленото образуване на водородни връзки, причинено от понижаването на съдържанието на кислород и нитро-групи в ТД-50 и тетрила.   
II. Научни публикации по темата на конкурса

Investigation for obtaining of pyrotechnical products
P.Shishkov, Iv. Glavchev

               Изследване за получаване на пиротехнически продукти 
                         П. Шишков, И. Главчев  

Резюме:  
Беше изследвано набъбването на отпадъчни, дълготрайно съхранявани едноосновни пироксилинови барути в ацетон за получаване на матрица и смесване с прахообразни продукти. По този начин бе получена технология за производство на бенгалски пръчки. Така че, една част от отпадъчните дълготрайно съхранявани едноосновни барути бяха оползотворени. Набъбването на отпадъчни дълготрайно съхранявани едноосновни барути в различни разтворители не е нещо ново. В литературата има много информация за набъбването на пропеланти и нитроцелулоза, но не бе намерена информация за набъбване на стари едноосновни барути.
Investigation of long term aged propellants
P.Shishkov, M.Nedkova, V.Mitkov, Iv. Glavchev
Изследване на продължително старели барути
П. Шишков, М. Недкова, В. Митков, И. Главчев
Резюме:  
Бяха изследвани хидролизата на едно- и двуосновни барути, произведени през 1983 г. и са определени стойностите на скоростта (W, N2 %/min) и на активационната енергия (Eact, kJ/mol) на процеса. Скоростите бяха 0.087, 0.13333 %/min за двуосновните барути при 292 и 313 °К и 0.0926, 0.1189 за едноосновните барути при същите температури. Стойностите на Eact са 3.6935 и 2.1636 kJ/mol. Чрез FTIR-спектроскопия бяха определени влиянието на  времето на стареене (69, 58, 54, 30 години) и дебелината (от 4,5.10-2 до 10.10-2 mm) на изследваните проби от едноосновни барути върху техните IR-спектри. 
Investigation of long time stored propellants
M.Nedkova, P.Shishkov, Ek.Serafimova, N.Dishovski
Изследване на дълготрайно съхранявани барути
М. Недкова, П. Шишков, Ек. Серафимова, И. Главчев
Резюме:  
Направено бе изследване на двуосновни барути и пироксилин, произведени преди 2000 година. Чрез елементен анализ бе изследван процесът на стареене при продължително съхранение на едно- и двуосновни барути и пироксилин в неотопляеми военни складове и в отоплена сграда при стайна температура. Чрез диференциално-сканираща калориметрия (DSC) се измерват скоростите на изгаряне и се изчислява енергията на разлагане на изследваните барути. Чрез FTIR спектроскопия се потвърждава получаването на изместване на бандовете (ивиците), свързани с образуването на водородни връзки между получените -ОН групи на мястото на групите -NO2 след стареенето.  
An Investigation of the Extended Storage of Single-base Propellants
M.Nedkova, P.Shishkov, L.Varadinova, Iv. Glavchev 
Изследване на продължително съхранявани едноосновни барути
М. Недкова, П. Шишков, Л. Варадинова, И. Главчев  
Резюме:  
Проведе се изследване на едноосновни барути. Процесът на стареене по време на продължителното съхранение на едноосновните барути в неотопляеми военни складове и в отоплена сграда бе изследван посредством елементен анализ. Две или три различни абсорбции около ивицата при 1650 обратни сантиметра бяха регистрирани чрез FTIR-спектроскопия. По този начин бе определено не само денитрирането на барутите, но също и разцепването на –О-С- връзките между гликозидните пръстени в нитроцелулозните макромолекули. Вторият процес бе потвърден чрез набъбването на едноосновния барут.   
Application of long term stored single and double base propellants for production of pyrotechnic rocket engine
P.Shishkov, M.Nedkova
Приложение на продължително съхранявани едноосновни и двуосновни барути за направа на пиротехнически ракетен двигател
П. Шишков, М. Недкова
Резюме:  
Направени са пиротехнически ракетни двигатели от материал, извлечен чрез разглобяване на композитен двигател от тактическа ракета. Чрез FTIR-спектроскопия е направено определяне на полимера, използван за формуване на отпадъчното твърдо ракетно гориво с помощта на апарат Varian (Германия) в KBr-пелети. Топлинните характеристики на състава на отработеното гориво, взет от руския военен ракетен двигател, са направени с два различни апарата - 46 mg. проба в американския Perkin Elmer и 24 mg проба в германския STA PT1600 TG-DTA / DSC (STA Simultaneous Thermal Analysis), конструиран от LINSEIS Messgeräte GmbH. Бяха направени два DSC анализа в температурния интервал от стайна температура до 2500 °С, скорост на нагряване 100 °С/мин; в стандартна въздушна атмосфера за определяне на влиянието на теглото на пробите. Няма разлики в получените резултати. Прототипите на ракетните двигатели са изработени чрез залепване на тела от отпадъчни барути по адхезив, направен от 25% ацетонов разтвор на двуосновен барут, произведен през 1983 г. от “Арсенал”, България (с азотно съдържание, получено с италиански апарат EA 3000 на „Euro Vector Sp A” за елементни анализи). Ракетните двигатели бяха направени чрез залепване на отпадъчния материал с хартия (произведена от ф. „Монди” - Стамболийски, България) и бяха заредени в готови корпуси за китайски пиротехнически ракетни двигатели, изработени от PE - тръба с керамична дюза. 
Characteristics of waste materials, used for production of rocket engines for pyrotechnic purpose
P.Shishkov, M.Nedkova 

Характеристики на отпадъчни материали, използвани за производство на ракетни двигатели за нуждите на пиротехниката
П. Шишков, М. Недкова
Резюме:   
Бяха характеризирани едноосновни и двуосновни барути чрез FTIR-спектроскопия, термична-, вискозиметрична-, гелпроникваща хроматография и елементни анализи. Потвърдено е, че по време на стареенето на барутите намаляват тяхното азотно съдържание и молекулно тегло. 

По стандартен метод се определя степента на якост на проби, изработени от хартия, произведена в „Монди” ООД - Стамболийски и „Унипак” ЕООД - Павликени, залепени с различни лепила, изработени от ацетонови разтвори на двуосновен барут. С тези експерименти бяха определени най-подходящите хартия и лепило за нашите по-нататъшни изследвания. 

Използвайки най-добрата проба от хартия и лепило, по същия метод бяха определени и степента на якост на слепване на хартията и телата от отпадъчни двуосновни барути и бяха направени ракетни двигатели за пиротехнически цели. 
Characteristics of long time stored single and double base waste propellants
P.Shishkov, M.Nedkova
Характеристики на продължително съхранявани едноосновни и двуосновни отпадъчни барути
П. Шишков, М. Недкова 
Резюме: 
Характеристиките на дълготрайни съхранявани едноосновни и двуосновни отпадъчни барути бяха изследвани с вискозиметрия, гел-хроматография, елементарни анализи и FTIR спектроскопия. Потвърдено е, че по време на стареенето на едноосновни и двуосновни отпадъчни барути са протекли процеси на намаляване на тяхното молекулно тегло и тяхното азотно съдържание, както и повишаване на полидисперсността на нитроцелулозата в тези барути.   
Съвременни взривни техники при добива на скалнооблицовъчни материали
П. Шишков, Н. Стойчева
Резюме: 
При добива на скалнооблицовъчни материали пробивно-взривните дейности се прилагат както за отстраняване на слоевете почва и скали с лошо качество (разкривка), така и за първично отделяне на ламела от масива и неговото процепване на по-малки блокове, подходящи за транспортиране и последваща обработка до готови продукти.  
Analysis of the technical and economical parameters of cable saw cutting of dimension stone blocks
E. Alexandrova, Iv. Koprev, P. Shishkov
Анализ на техническите и икономическите параметри при разането на каменни блокове с въжени каменорезни машини
Е. Александрова, И. Копрев, П. Шишков 
Резюме:  
Установени са ключови зависимости между основните параметри на процеса на рязане (изпълнение, консумация на енергия и консумация на диамантени инструменти) и режима на работа на въжените резачки при различните височини на стъпалата в кариерите. Разработен е метод за избор на рационален режим за въжените резачки. Методът отчита установените зависимости между изпълнението на отделянето на каменния блок от повърхността на основния масив и експлоатационните разходи за неговото разделяне в зависимост от височината на стъпалото. 
Изследване на двуосновен бездимен барут като алтернативен заместител на каменарския барут при добива на скално-облицовъчни материали
П. Шишков, Н. Стойчева
Резюме: 
Изследвани са възможностите за заместване на каменарския барут с бързо горящ бездимен барут при добив на блокове от естествен камък за декоративни цели. Заряди от изследваните барути бяха подложени на полеви тестове. Представена е обобщена информация за скалнооблицовъчните материали, както и кратка информация за експлозивите, използвани обичайно за техния добив. Дадени са определения на понятия като „скорост на детонацията“ и „дефлаграция“. Определя се терминът „скалнооблицовъчен материал“ и се разглеждат основните му параметри.  
Application of long term stored single and double based propellants in advanced blasting methods for dimension stone extraction
P. Shishkov, N. Stoycheva
Приложение дълготрайно съхранявани едноосновни и двуосновни барути при съвременните взривни методи за добив на скално-облицовъчни материали
П. Шишков, Н. Стойчева 
Резюме:  
Беше изследвано производството на ниско-експлозивни недетониращи смеси от дълготрайно съхранявани едноосновни барути, двуосновни барути и амониево-нитратни порести гранули в различни конфигурации, както и популярни звуково-светлинни пиротехнически състави. Пробите от различни корпуси, напълнени с недетониращи метателни взривни смеси, или пиротехнически състави бяха изследвани чрез два метода за скорост на взривната химична реакция. Използваните едноосновни барути са с различно време на съхранение. Взривните патрони са направени от изучаваните материали и са изследвани при полеви тестове. Изчислени бяха цените на тези патрони. Представена е обща информация за декоративните камъни и е изложена кратка информация за експлозивите, използвани за техния добив. Дават се определения на понятия като „скорост на детонация“ и „дефлаграция“. Определя се терминът „декоративен камък“ и се разглеждат неговите основни параметри. 
Фактори, влияещи върху контрола на разходите при пробивно-взривните работи в минно-добивната индустрия
П. Шишков
Резюме: 
Целта на настоящата публикация е да провокира анализ какво може да се постигне за намаляване на разходите, ако търсим не само по-евтини методи за взривяване, но и по комплексни решения съобразно цялостната технология на добива. Разискват се използваните технологии и материали за провеждане на ПВР. Разгледан е най-евтиния съвременен промишлен експлозив АНФО и възможностите за редуциране на стойността на неговото производство.  

