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I. Научни публикации за получаване на ОНС „ДОКТОР”
1. Цонков,А., Използване на резултати от маркшайдерски измервания при изследване на геомеханични процеси, XIII Национална конференция с международно участие по открит и подводен добив-Международен дом на учените “Фр.Ж.Кюри” 1-5 септември 2015. ISSN: 1314-8877
Резюме: 

Изследва се възможността за  използване на резултати от маркшайдерски измервания за определяне на елементите на деформации за обекти, подложени на различни геомеханични процеси. Изчисляват се главните стойности на деформациите и техните посоки, относителното изменение на площта и интензивността на формоизменението в равнината на наблюдавания реален минен обект.
Определена е точността на получените резултати. Разгледани са три варианта:

· при директно измерени дължини;

· при изчислени дължини чрез предварително определени пространствени декартови координати на върховете на триъгълниците;

· при изчислени страни от предварително определени равнинни декартови координати на представянето на върховете на триъгълниците в проекционната равнина.

Търсените елементи на деформациите са изразени чрез измерените страни на триъгълниците. Изчислени са средните квадратни грешки на инвариантните характеристики на деформациите. Направени са съответни коментари и изводи.

Abstract:

Examine the possibility of using the results of mine surveying measurements for determining the elements of deformation for objects, subjected to different geomechanical processes. Calculated the main values of deformations and their directions, relative change in area and intensity of the change shape in the plane of the observed object. Determined is the accuracy of the results obtained.
2. Цонков, А., Изучаване на деформационното състояние на скалния масив при изземване на въглищни запаси в близост до вертикална шахта чрез маркшайдерски измервания, VII Международна конференция по геомеханика, Международен дом на учените “Фр.Ж.Кюри” 27 юни-1 юли 2016. ISSN: 1314-6467
Резюме: 

Използват се резултати от маркшайдерски измервания за определяне на деформационното състояние на скалния масив в близост до вертикална шахта при изземване на въглищни запаси.
Използвани са данни от маркшайдерски измервания за изучаване на възможността за подработване на вертикална шахта „Кичеста” в рудник „Девина”. Наблюдателната станция включва линии от репери на земната повърхност и травербаните към вертикалната шахта на четири нива.

Оценката на деформационното състояние на скалния масив се определя от изчислените главни стойности на деформациите и техните посоки, от относителното изменение на площта и от интензивността на формоизменението във вертикална равнина през вертикалната шахта и прилежащи травербани.
Резултатите са онагледени с графики на разпределението на изследваните показатели. Направени са съответни изводи.

Abstract:

Use the results of mine surveying measurements to determine the strain state of rock massif near vertical shaft in the mining of coal reserves. Calculate the main values ​​of deformations and their directions, the relative change of the area and intensity of the change shape in the vertical plane through the vertical shaft and associated crosscut.

3. Цонков,А., Интерпретация на резултати от маркшайдерски измервания при изследване на геомеханични процеси, Пета национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 4-7 октомври 2016, гр. Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

Разглеждат се различни начини на обработване и интерпретация на резултати от маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на стената на шламохранилище.
Показани са таблични и графични данни, получени по „стандартни” изисквания на нормативните документи.

Деформационното състояние на наблюдавания обект е оценено чрез изчислени стойности на инвариантните характеристики на деформациите. За визуализация и интерпретация на резултатите са използвани известни софтуерни продукти. Използвани са образни карти, 3D-повърхнини, мрежести карти, векторни карти и релефни карти със светлосенки.

Определена е връзката между получените стойности на деформационните характеристики и някои технологични фактори.

За прогнозиране на очаквани стойности на изследваните процеси е използвана теорията на времевите редове, както и софтуерни пакети със общо предназначение.

Направени са съответни коментари и  изводи.

Abstract:

Discussed are different ways of processing and interpretation of the results of mine surveying measurements to monitor the sustainability of the wall of landfill for sludge . Below are tabular and graphic data using known software products. There have been relevant comments and conclusions.
II. Научни публикации по темата на конкурса
1. Николов, Е., Х.Христов, Д.Алакушев, А.Цонков, Възможности за безопасно водене на минни работи под водоносните хоризонти на Добруджанския въглищен басейн, тр.МНИПКИ “Минпроект”, т.XVII/1984.
Резюме: 

Наличието на мощни и водообилни водоносни хоризонти в Добруджанския въглищен басейн поставя изключително сложни за разрешение проблеми по отношение усвояването му. Един от тях е безопасното водене на минни работи под водоносните хоризонти. Проблемът се усложнява още повече вследствие наличието на много на брой големи тектонски размествания, които имат връзка с водоносните хоризонти и от които може да се очаква реална опасност от внезапни водни прориви.

Своевременното и правилно решаване на проблема е необходима основа за оценка на технико-икономическата целесъобразност от разработването на басейна. На него се отделя и ще се отделя все по-голямо внимание, тъй като определя до голяма степен избора на местоположението на вертикалните шахти, дълбочината на разположението на основните разкриващи хоризонти, системите на разработване, мерките за безопасност и др.

В разработката много подробно са разгледани геоложките и природните условия, разработена е методика за определяне на безопасната област на водене на минните работи под водоносните хоризонти, както и методика за определяне ширината на бариерните целици около тектонските разседни нарушения. Разгледани са варианти на различни системи на разработване и са изчислени запасите в опасната зона, в бариерните целици, както и запасите за изземване, по хоризонти, пластове и блокове. Направени са изводи и са дадени препоръки за безопасно водене на минните работи.

Abstract:
The presence of powerful and water-borne aquifers in the Dobrudzha Coal Basin poses extremely complicated solutions for its absorption. One of these is the safe conduct of mining under the aquifers. The problem is further compounded by the presence of many large tectonic displacements that are related to aquifers and which can be expected to be a real danger of sudden water runoff.
Timely and correct resolution of the problem is a necessary basis for assessing the feasibility of developing the basin. It is becoming more and more important as it determines to a great extent the location of the vertical shafts, the depth of the location of the main disclosure horizons, the development systems, the safety measures, etc.
The elaboration details geological and natural conditions, a methodology for determining the safe area of ​​mining operations under aquifers, and a methodology for determining the width of the barrier pillars around the tectonic disturbances. Variations of different development systems have been explored and stockpiles in the hazard area, barrier asps, stockpiles, horizons, layers and blocks have been calculated. Conclusions have been made and recommendations have been given for safe mining operations.
2. Цонков, А., Оценка на някои качества на полезното изкопаемо с помощта на теорията на случайните функции, Школа за млади научни работници и специалисти “Управление на качеството на суровините в минно-добивната промишленост”, ММЦ-Приморско, октомври 1984.
Резюме: 
Извършена е оценка на пепелното съдържание на въглищните пластове в рудник „Трояново-2”, като е използван модел, основан на стационарни случайни функции. Описана е изменчивостта на пепелта в пространството по характера на корелационната и структурна функция.

Abstract:

An assessment of the ash content of the coal strata in the Troyanovo-2 mine was made, using a model based on stationary random functions. It describes the variability of ashes in space by the nature of correlation and structural function.
3. Михайлова, Е., А.Тончев, М.Ранчева, А.Цонков, Прогнозно райониране на Западномаришкия въглищен басейн с оглед ефективно прилагане на комплексна механизация, тр. МНИПКИ “Минпроект”, т.XVIII/1985.
Резюме: 
След предварително проучване, извършени комплексни руднични и лабораторни изследвания и анализ, е определена основната причина за незадоволителните производствени резултати в Западномаришкия въглищен басейн. Това е несъответствието между техническите средства за добив на въглища и закрепване на капиталните, подготвителните и добивните изработки, от една страна, и природните условия в басейна, от друга. Изяснени са важните насоки за решаване на проблема.
Въз основа на минно-геометричен и технико-икономически анализ и обобщаване на информацията от геоложкото и експлоатационно проучване на басейна и реализираните технико-икономически показатели от добивните забои, специалните руднични наблюдения и лабораторни изследвания за характера и интензивността на тектонската напуканост на въглищата и комплексните руднични наблюдения за взаимодействието на механизираните крепежи с вместващите скали, в разработката:
· са обосновани количествени критерии за определяне рационалната приложна област на механизираните добивни комплекси тип ОКП;

· е извършена количествена оценка на основните природни фактори и тяхното влияние върху технико-икономическите резултати от добивните забои;

· е направено прогнозно райониране на басейна като цяло и полетата на отделните рудници, с оглед ефективното използване на комплексната механизация на добива;

· е разработена методика за оперативно прогнозиране на тектонски нарушени зони в подготвяните добивни стълбове;

· е установен характера на взаимодействие на прилаганите механизирани крепежи – тип ОКП, с вместващите скали и техните силови параметри, определени са типа, параметрите и експлоатационно-техническите изисквания към механизираните добивни комплекси за неблагоприятните условия на Западномаришкия басейн.

Abstract:

After a preliminary study of complex mine and laboratory tests and analysis, the main reason for the unsatisfactory production results in the West Maritza Coal Basin was determined. This is the discrepancy between the technical means of coal mining and the attachment of capital, preparatory and extraction works on the one hand and the natural conditions in the basin on the other. There are defined guidelines for solving the problem.
On the basis of mining-geometric and techno-economic analysis and summary of the information from the geological and exploitation research of the basin and the realized technical and economic indicators of the extraction, special mining observations and laboratory tests on the nature and intensity of tectonic cracks of coal and complex mining observations of the interaction of the mechanized complexes with the rocks in the work:
- quantitative criteria for determining the rational application area of ​​the mechanized mining complexes of type OCP are justified;

- a quantitative assessment of the main natural factors and their impact on the technical and economic results of the extraction has been carried out;

- the zoning of the basin as a whole and the fields of the individual mines has been made, in view of the effective use of the complex mechanization of the mining;

- a methodology has been developed for operational forecasting of tectonically damaged zones in the prepared extraction piles;

- the nature of the interaction of the applied mechanical fasteners - type of OCP, with the rocks and their power parameters, has been established, the type, parameters and operational-technical requirements for the mechanized mining complexes for the unfavorable conditions of the West Maritza's Basin are determined.
4. Цонков, А., Точността на маркшайдерските измервания при управлението на геомеханични процеси – важна предпоставка за осигуряване добива на полезни изкопаеми, Първи национален младежки симпозиум “Качество – 85”, к-с Албена, 1985.
Резюме: 

Вследствие воденето на подземни минни работи естественото равновесие на скалния масив се нарушава. Около капиталните и подготвителните изработки се образуват зони на еластични и нееластични деформации. Добивните фронтове предизвикват деформации в масива, чието влияние се разпространява както в дълбочина и около добивните участъци, така и до земната повърхност.

За да се контролират и управляват геомеханичните процеси е необходимо да се извършват маркшайдерски измервания. В доклада се обосновава необходимата точност и интервали между отделните наблюдения, както и методите и инструментите за измерване.

Abstract:

As a result of underground mining, the natural equilibrium of the rock mass is disturbed. Around the gallerys, areas of elastic and non-elastic deformations are formed. The  fronts cause deformations in the massif, the impact of which spreads both in depth and around the work areas as well as to the earth's surface.

In order to control and manage the geomechanical processes, it is necessary to perform mine surveying measurements. The report shall justify the necessary accuracy and intervals between the individual observations and the measurement methods and instruments.

5. Шаламанова, Е., И.Христова, Л.Симеонов, А.Цонков, Използване на ПК “Правец – 82” за решаване на маркшайдерски и геодезически задачи, III Национален симпозиум “Младежкият принос за развитието на геодезията, фотограметрията, картографията и кадастъра”, НТС, 1985.
Резюме: 

Маркшайдерските дейности в рудниците, както открити, така и подземни, включват непрекъснато събиране, обработване и съхраняване на информация относно резултати от измервания, състояние на минните изработки, пространственото разположение и качествата на полезното изкопаемо и т.н. Задачите често изискват много време за изчисления до получаване на верни и надеждни резултати. В тази връзка, в разработката се представя комплект програми, разработени на програмния език Basic от авторите.
Пакетът приложни програми включва следните задачи: засечки напред и назад, тригонометрични превишение и нивелация, изчисляване на полигонов ход, изчисляване на тахиметрична снимка, на кръгова крива, определяне на площи по координати, ориентировъчно неизвестно, поправка на измерени дължини, решаване на система линейни уравнения, пресечна точка на две прави, трасировъчни елементи, трансформиране на координати, изчисляване на обеми, определяне на трасировъчни елементи, изчисляване на вектори на преместване, изчисляване на статистически характеристики и т.н.
Abstract:

Mine surveying works in both open and underground mines include the continuous collection, processing and storage of information on the results of measurements, the state of mine, the spatial location and the qualities of the fossil, etc. Tasks often require a lot of time for calculations until reliable and real results are obtained. In this regard, the development presents a set of programs developed in the Basic programming language by the authors.
The application programs package includes the following tasks: forward and backward traverses, trigonometric overrun and leveling, polygon stroke calculation, tachymetric photo calculation, circular curve, coordinate mapping, orientation unknown, corrected measured lengths, solution of linear equation system , intersection of two straight lines, tracing elements, transformation of coordinates, calculation of volumes, determination of trace elements, calculation of displacement vectors, calculation of statistical characteristics, etc.
6. Маждраков, М., Г.Трапов, Т.Трендафилов, М.Манолов, Е.Шаламанова, Л.Симеонов, А.Цонков, Создание и содержание маркшейдерской информационной базы, Втори международен симпозиум по дигитална топография и картография, Пловдив, 1985.
Резюме: 

Посочени са актуалността и необходимостта от създаване на информационна база, която да осигурява с надеждни и точни данни  маркшайдерското обслужване на минния обект. С развитието на средствата за съхраняване и пренасяне на данни, непрекъснато расте и нуждата от информация. През последните две-три десетилетия компютъризираните системи правят събирането и управлението на пространствена информация по-лесна за изпълнение задача. Определени са начините на създаване и елементите на маркшайдерската информационна база.
Abstract:

The up-to-date and the necessity of creating an information base, which provides reliable and accurate data on the mine surveying's servicing of the mining site, is pointed out. With the development of instruments and data transfer facilities, the need for information is constantly growing. Over the past two to three decades, computerized systems have made collecting and managing spatial information easier to perform. The ways of creating and the elements of the Mine surveying's information base are defined.
7. Маждраков, М., Е.Шаламанова, Л.Симеонов, А.Цонков, Приложение на микрокомпютър “Правец” в маркшайдерската практика, сп.Минно дело, бр.1/1986. ISSN: 0205-1699
Резюме: 
Обективни предпоставки за внедряването на електронно-изчислителна техника при решаване на конкретни маркшайдерски задачи са добре развитият формулен апарат, използването на разнообразни математически модели и необходимостта да се обработват големи масиви от данни.

Авторите на статията са разработили пакет от приложни програми. Разработката е отличена на националния младежки конкурс „Правец”. Програмите се отнасят до основните изчислителни задача, които се решават в маркшайдерските отдели.

Алгоритмите на включените в пакета маркшайдерски задачи освен на най-общите изисквания за еднозначност, крайност на решението и наличие на вход-изход, отговарят и на някои специфични условия -  отчитат разнообразието на случаите в практиката, дават възможност за включване на филтри за откриване  и отстраняване на грешки, допуснати преди основната обработка на данните. Пакетът приложни програми включва следните задачи: засечки напред и назад, тригонометрични превишение и нивелация, изчисляване на полигонов ход, изчисляване на тахиметрична снимка, на кръгова крива, определяне на площи по координати, ориентировъчно неизвестно, поправка на измерени дължини, решаване на система линейни уравнения, пресечна точка на две прави, трасировъчни елементи, трансформиране на координати, изчисляване на обеми, определяне на трасировъчни елементи, изчисляване на вектори на преместване, изчисляване на статистически характеристики и т.н.

Abstract:

Objective prerequisites for the implementation of electronic computing equipment in solving specific mine surveing's tasks are the well-developed formulas, the use of various mathematical models and the need to process large arrays of data.
The authors of the article have developed a suite of application programs. The work was awarded to the national youth competition "Pravets". The programs refer to the main computational tasks that are solved in the Mine surveying's departments.
The algorithms of the marshalling tasks included in the package, besides the most common requirements for uniqueness, extreme resolution and presence of input-output, also meet certain specific conditions - they take into account the diversity of cases in practice, enable the inclusion of filters for detection and removal of errors committed before the main data processing. The application programs package includes the following tasks: forward and backward traverses, trigonometric overrun and leveling, polygon stroke calculation, tachymetric photo calculation, circular curve, coordinate mapping, orientation unknown, corrected measured lengths, solution of linear equation system , intersection of two straight lines, tracing elements, transformation of coordinates, calculation of volumes, determination of trace elements, calculation of displacement vectors, calculation of statistical characteristics, etc.
8. Цонков, А., Точност на маркшайдерски измервания при изследване на геомеханични явления, Пета национална научно-техническа конференция с международно участие, Бургас, 1986.
Резюме: 

Определена е точността на измерване след извършена статистическа обработка на симулирани данни, огрешени със случайни грешки. Създадена е програма за многократно решение на задачата и извеждане на статистически характеристики.
Abstract:

Measurement accuracy is determined after a statistical processing of simulated data, which has been accidentally mistaken. A program has been set up to solve the task multiple times and output statistical features.
9. Цонков, А., Един подход при определяне необходимата точност на някои маркшайдерски измервания, Първа национална конференция “Управление на качеството”, к-с Слънчев бряг, 1986.
Резюме: 

Изследвано е влиянието на различни фактори, влияещи върху размера на сближение на контурите на минни изработки в подземни въглищни рудници. При зададена стойност на грешката на функцията, е определена необходимата точност на маркшайдерските измервания съгласно закона за предаване на грешките и принципа на равно влияние на аргументите.
Abstract:

The influence of various factors influencing the magnitude of the convergence of mining works contours in underground coal mines has been investigated. With a specified error value of the function, the required accuracy of the mine surveying’s measurements according to the law for error transmission and the principle of equal influence of the arguments is determined.
10. Цонков, А., Интерпретация на маркшайдерски измервания при изследване на геомеханични явления във въглищни рудници, Национална школа по използване на ЕИТ в научната работа, к-с Ж.Кюри, 1986.
Резюме: 

Показани са възможностите за приложение на електронно-изчислителна техника за нуждите на прогнозиране на деформации на земната повърхност вследствие влиянието на минни работи.
Abstract:

The possibilities of applying electronic computing equipment for the purpose of forecasting deformations of the earth's surface due to the influence of mining operations are shown.
11. Цонков, А., Прогнозиране на интервалите между маркшайдерските измервания при изследване на геомеханични процеси, Втора национална конференция “Управление на качеството”, к-с Златни пясъци, 1987.
Резюме: 

В разработката се разглеждат някои геомеханични процеси, предизвикани от влиянието на минните работи. След проведени маркшайдерски измервания са определени количествено сближението на контурите на минна изработка и размерите на зоната на влияние на добивния фронт по продължение на наблюдаваната галерия. При зададена стойност на допустима деформация, след определяне на математическото описание на процеса на сближение, са определени интервалите между отделните измервания в зависимост от интензивността на развитие на деформационния процес.
Abstract:

The paper examines some aeromechanical processes caused by the influence of mining operations. After measurements, the convergence of the mining contours and the dimensions of the influence area of ​​the extraction front along the monitored gallery were quantified. At a set value of permissible deformation, after determining the mathematical description of the approximation process, the intervals between the individual measurements are determined depending on the intensity of the deformation process development.
12. Михайлова, Е., А.Тончев, Д.Лечева,, М.Мушакова, А.Цонков, Райониране на Кюстендилски въглищен басейн с оглед на възможностите за ефективно прилагане на комплексна механизация на добива, тр. МНИПКИ “Минпроект”, т.XXII/1987.
Резюме: 
В работата са представени обобщените резултати от извършените през 1983-1984 г. комплексна оценка на природните условия и райониране на Кюстендилския басейн с оглед на възможностите за ефективно прилагане на комплексна механизация. За количествена оценка на пространственото изменение на основните природни фактори са използвани методите на математическата статистика, корелационният анализ и методът на минно-геометричното моделиране.

Количествената оценка обхваща факторите: мощност, ъгъл на западане, дълбочина на залягане и разслояване на пласта, якостни свойства и устойчивост на скалите от активното горнище, допустимосъпротивление и литоложки вид на долнището, характер на деформиране на вместващите скали в добивното пространство, степен на тектонска нарушеност, влияние на водоносните хоризонти в зависимост от мощността на изолиращия слой глини.

По резултатите от оценката и отчитайки общите изисквания към механизираните комплекси, са приети ограничаващи критерии за тяхното приложение в условията на Кюстендилския въглищен басейн.

Abstract:

The work presents the summarized results of the complex evaluation of the natural conditions and zoning of the Kyustendil basin in the period 1983-1984 in view of the possibilities for effective implementation of complex mechanization. Quantitative estimation of the spatial variation of the main natural factors was used for the methods of mathematical statistics, correlation analysis and the method of mining and geometrical modeling.
The quantitative assessment covers the factors: power, angle of decline, depth of bedding and layering of the layer, strength properties and stability of the rock from the ceiling, admissible resistance and lithological appearance of the bottom, character of deformation of the rocks in the work space, degree of tectonic disorder, influence of aquifers depending on the thickness of the insulating layer of clays.
Based on the results of the assessment and taking into account the general requirements for the mechanized complexes, restrictive criteria for their application in the conditions of the Kyustendil Coal Basin were adopted.
13. Цонков, А., Автоматизирана система за маркшайдерско осигуряване управлението на геомеханични процеси, Втори национален младежки симпозиум “Качество – 88”, к-с Дружба, 1988.
Резюме: 

При изследване и управление на геомеханични процеси дейностите на маркшайдера се свеждат до:

· получаване на първична информация;

· канцеларска обработка на данните;

· създаване на междинни и крайни документи (чертежи, схеми, таблици);

· изготвяне на препоръки и инструкции за провеждане на мероприятия по управление на процесите в масива.

За да бъде трудът на маркшайдера ефективен е необходимо всички дейности да бъдат автоматизирани т.е. да се създаде автоматизирана система за управление на геомеханичните процеси в масива. Тя трябва да бъде част от цялостната система. Предлага се да съдържа няколко модула.
При непълнота или недостатъчност на генерираната информация, решенията и прогнозите ще могат да се вземат от човека-оператор, на база неговия опит и знания.
Abstract:

When investigating and managing geomechanical processes, the activities of the  mine surveyor are limited to:

- receiving primary information;

- office data processing;

- creation of intermediate and final documents (drawings, diagrams, tables);

- preparation of recommendations and instructions for conducting process management events in the massive.

To make the work of the mine surveyor efficient, all activities need to be automated. to create an automated system for managing the geomechanical processes in the array. It should be part of the overall system. It will contain several modules.
Incompleteness or inadequacy of the generated information, decisions and forecasts will be available to the operator, based on his experience and knowledge.

14. Статистически  разпределения – т.6.2 в “Автоматизация на маркшайдерските изчисления и графични построения”, автор М.Маждраков, учебник за студентите от ВМГИ, София, 1988 г.
Резюме: 

Целта на книгата е да допълни и разшири знанията на студентите в областта на информатиката, с оглед прилагане на наученото при автоматизиране на маркшайдерското осигуряване.
Разгледани са общи въпроси, свързани с използването на ЕИМ в инженерната практика. Основно внимание е отделено на алгоритмизирането и програмирането на често срещани маркшайдерски задачи – координатни изчисления, статистически характеристики и др., както и на задачи, които възникват при автоматизираната обработка на информацията – отстраняване на грешки, създаване и попълване на информационната база и др. Разгледани са и особеностите при изготвяне на приложни програми за построяване на маркшайдерски графики.
Изложението е илюстрирано с множество програми или фрагменти от тях, написани на ФОРТРАН или БЕЙСИК.

Т.6.2 – Статистически разпределения – включва:

1. Определяне на броя на интервалите за групиране на данните от емпиричното разпределение;

2. Определяне на вида на теоретичното разпределение.

Предложен е алгоритъм и е показана реализирана програма за определяне на броя на интервалите на групиране при следните следните условия:

· броят на интервалите да е в предварително зададени граници;

· да няма интервал без данни;

· броят на данните в интервала да не е по-малък от някаква предварително зададена стойност;

· тази стойност да е различна за крайните и средните интервали.

Предложена е и програма за оценка на вида на разпределението на емпиричните данни. Оценката се основава на критерия на Пирсън (хи-квадрат). Определят се разликите между относителните честоти на емпиричното и предполагаемото теоретично разпределение, при някакво зададено ниво на значимост. Въз основа на получените резултати се съди за близостта на емпиричното до теоретичното разпределение.
Abstract:

The aim of the book is to supplement and expand the knowledge of the students in the field of informatics, in order to apply the lessons learned in the automation of the Mine surveying's works.
There are general issues related to the use of Electronic Computing Machines in Engineering Practice. The main focus is on the algorithmization and programming of common marshalling tasks - coordinate calculations, statistical characteristics, etc., as well as tasks that arise from the automated processing of information - debugging, creating and filling the information base, etc. The peculiarities of the preparation of application programs for construction of mining drawings are also examined.

The content is illustrated with numerous programs or fragments of them written on FORTRAN or BASIC.
T.6.2 - Statistical distributions - includes:
1. Determine the number of intervals for grouping the data from the empirical distribution;

2. Determine the type of theoretical distribution.
An algorithm has been proposed and a program is implemented to determine the number of batching intervals under the following conditions:

- the number of intervals is within a predefined range;

- no intervals without data;

- the number of data in the interval is not less than any preset value;

- this value is different for the end and middle intervals.
A program is also proposed to assess the type of empirical data distribution. The evaluation is based on Pearson’s criterion (chi-squared). The differences between the relative frequencies of the empirical and the supposed theoretical distribution are determined at any given level of significance. Based on the results obtained, we judge the proximity of the empirical to the theoretical distribution.
15. Цонков, А., Относно определяне оптималния брой интервали на групиране на експериментални данни”, тр.НИТИ “Минпроект”, т.XXV/1989.
Резюме: 

В статията се прави анализ на съществуващите формули и методи за определяне на оптималния брой интервали на групиране на експериментални данни.
Предлага се метод, на база на който се определя оптималния брой интервали при ограничителни условия:

·  областта от стойности на случайната величина се разделя на краен брой непресичащи се класове;

· широчината на интервалите да осигурява предварително определен брой данни във външните (предлагат се 4 бр.) и вътрешните интервали (не по-малко от тези във външните).

Показани са примери, в които е изследван вида на разпределението на емпирични данни и е сравнен с нормалното разпределение чрез критерия хи-квадрат.

Abstract:

The article analyzes the existing formulas and methods for determining the optimal number of experimental data grouping intervals.
There is a method based on which the optimal number of intervals under restrictive conditions is determined:

- the range of values of the random quantity is divided into a final number of non-crossing classes;

- the width of the intervals to provide a predetermined number of data in the external ones (4 pcs. available) and the internal intervals (not less than those in the external ones).
Examples are shown to examine the type of distribution of empirical data and compare it to the normal distribution by the “hi- square”.
16. Цонков, А., Прогнозиране на интервалите между маркшайдерските измервания при изследване на геомеханични процеси, 8-ма Национална маркшайдерска конференция с международно участие “Маркшайдерско осигуряване при новата законова уредба”, 18-22 юни 2001, Сл.бряг.
Резюме: 

Разглежда се възможността да се прогонозират интервалите между маркшайдерските измервания при изследване на някои геомеханични процеси. Реалната среда се представя чрез математически модел с ограничен брой параметри. Техните стойности се получават чрез маркшайдерски измервания и математически изчисления.
Прогнозирането на интервалите между измерванията се основава на прогнозна формула (адаптирана към конкретните условия на околната среда), развита в Тейлоров ред, както и на математичен модел, развит в степенен ред.

Решени са множество примери, за условията на Бобовдолския въглищен басейн, при различни стойности на минималната деформация, която трябва да бъде регистрирана. Крайните резултати са показани в табличен вид, направени са коментари и изводи.
Abstract:

The possibility to prognosticate the intervals between the surveys during studies of some geomechanical processes is dealt with in the report.

The real environment is substituted with a mathematical model that contains a limited number of parameters. Their values are a result of mining surveys and mathematical computing.

The forecast of the intervals between surveys is based on the prognostic formula (adapted to concrete environmental conditions), developed into Taylor’s sequence and the mathematical model, developed into power series.

Examples are solved using different values of the minimum deformation that has to be registered. The final results are given in tables.
17. Асенова, К., Цонков, А., Резултати от наблюдения за контролиране устойчивостта на стената на шламохранилище към “Мини “Бобов дол” – ЕАД”, 9-та Национална маркшайдерска конференция с международно участие “Анализ, моделиране и контрол на геоложкия риск в нарушени терени”, 17-21 юни 2002, МДУ “Фр.Ж.Кюри”, Варна.
Резюме: 

Обект на разработката са данните от маркшайдерски наблюдения за следене устойчивостта шламохранилище към „Мини Бобов дол” ЕАД. Актуалността на задачата се основава на необходимостта да се гарантира безопасността на:

- околната среда;
- намиращото се на 2,5 км по-ниско друго шламохранилище – „Връчва”;

- населеното място (част от гр.Бобов дол).

Извършени са четири наблюдения, като продължение на предишни, върху преди години създадената наблюдателна станция на стената. Наблюденията включват определяне на хоризонтални и вертикални премествания на точки по стената, разположени в две створни линии. Извършвани са и контролни ъглови измервания, съгласно приета от „Мини Бобов дол” ЕАД, методика. Резултатите са показани в графичен вид, направени са коментари, изводи и препоръки.

Abstract:

The results of geodesic surveys of the vertical and the horizontal displacements of control points of the slim depot dam of “Bobov Dol Mines” are given in the report.

Conclusions are drawn and recommendations are given on the basis of several years of research.

18. Цонков, А., Оценка на възможността за приложение на някои геодезични задачи при наблюдения за устойчивостта на стената на шламохранилище “Връчва” към “Мини “Бобов дол” – АД”, 10-та Юбилейна Национална маркшайдерска конференция с международно участие “Иновации в маркшайдерството и геотехниката”, 16-20 юни 2003, “Св.Константин и Елена”, Варна.
Резюме: 

Многократно подработваната стена на шламохранилище „Връчва” е наблюдавана геодезически с цел следене на нейната устойчивост.

Оценена е точността на плановото положение на точките от наблюдателната станция чрез: средните грешки по осите Х и У; средната обобщена грешка; средната елипса на грешките;; корелационната матрица; средната грешка по зададено направление.

Анализирани са различни геодезически форми на координиране на наблюдаваните точки:

· ъглово-линейна мрежа;

· засечки напред;

· висящи полигонови ходове;

· първа основна геодезическа задача;

· линейни засечки.

Резултатите са показани в графичен и табличен вид за всеки от посочените варианти. Направени са съответни изводи и препоръки.
Abstract:

Accuracy analysis of some geodetic problems connected with the stability of the slim depot dam is given in the paper. The development of mining operations give the necessity of precise observation. A combination of some solutions is proposed in the paper.

19. Цонков А., Г. Колев. Изучаване характера на движение на точки от северния неработен борд на рудник “Трояново-Север” по данни от маркшайдерски наблюдения. Годишник на МГУ “Св.Ив.Рилски”, св.II:Добив и преработка на минерални суровини”, том 52, 2009 г., стр.77. ISSN: 1312-1820
Резюме: 

В доклада се изследва възможността за използване на теорията на времевите редове за описание и прогнозиране на процеса на движение на репери от наблюдателните линии от северния неработен борд на рудник  “Трояново-Север”.
В резултат на проучването се доказва, че вертикалните преместваня на различните точки, наблюдавани в продължение на много години, се описват най-добре с един и същ вид функция – кубичната. Извършено е прогнозиране на деформационния процес за някои от наблюдаваните репери, а регулярните маркшайдерски измервания потвърждават, при доверителен интервал 95%, съвпадение на прогнозата. Направени са изводи и относно възможността за получаване на количествени оценки за влияещите върху процеса на движение природни и миннотехнически фактори.

Abstract:

The present report examining the opportunity of using time series for describing and prognostication movement process of observation lines reference marks from north non-working bord of open pit mine “Troyanovo-North”.

The results give a proof that vertical movement of different points, observed many years, is best described by cubic function.  A prediction of deformation processes for some reference marks is made and it is proof by regular mine survey observation with 95% confidence probability. Conclusions about opportunity for calculation of natural and technical factors, that have influence over movement process, are made.
20. Цонков, А., Приложение на софтуерния продукт “Zaitun time series” при обработка на резултати от маркшайдерски измервания за изследване на геомеханични процеси, Трета национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 08-11 октомври 2012, Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

В доклада се изследва възможността да се използва софтуерния продукт “Zaitun Time Series” при обработване на резултати от маркшайдерски измервания. Описани са основни характеристики на теорията на времевите редове – тренд, циклични колебания, сезонни колебания, случайни колебания, конкретни изисквания, мултипликативна и адитивна форма на реда от данни, автокорелационна функция, коефициенти на автокорелация, трендови модели, изисквания при приложение на теорията на времевите редове.

Извършено е прогнозиране на деформацшонния процес за наблюдавани репери от конкретен обект – подработвана с минни работи стена на шламохранилище. За целта е използван софтуерният продукт “Zaitun time series”.
Abstract:

This report is verifying the possibility of using the software product “Zaitun Time Series” when examining the results of mine survey observations. It shows the main features of the Time Series Theory. Predictions of the deformation process for the observed reference marks in a specific mine object is made.
21. Някои математически модели на процеса – т.9.3 в “CADMin Автоматизирано планиране на развитието на минните работи в откритите рудници”, автор М.Маждраков и др, Изд.къща “Св.Ив.Рилски”, София, 2013 г. ISBN: 978-954-353-226-1
Резюме: 

Монографията разглежда задачите, проблемите и решенията, свързани с автоматизираното планиране на развитието на минните работи в откритите рудници.

Рудникът е добивна система, която непрекъснато се „придвижва“ в пространстовото и това е наложило перманентното препроектиране (планиране) на развитието на минните работи. За жалост, в практиката все още не се използват интелектуалните възможности на компютърните решения.

Авторите си поставят задачата да посочат на нашата минна общественост предимствата на информационните технологии и в тази област. Изложението е организирано във въведение, дванадесет глави, обединени в три раздела, и заключение. Във въведението се изяснява същността на темата и се разглеждат моделите, които са залегнали в нейните основи, вкл. и специализираната система за минно планиране CADMin. Раздел първи дефинира и разглежда конкретни решения при планирането на развитието на минните работи като вероятностна нелинейна и многокритериална задача. Във втория раздел са посочени някои начини за осъществяване на обратната връзка в управлението на открития добив на подземни богатства. Раздел трети показва възможностите на метода на стохастичното моделиране („Монте Карло“), чиято философия най-добре отговаря на същността на минното производство. Заключението е опит за обобщаване на изложените идеи и решения в монографията.

Монографията е предназначена за широк кръг специалисти, които работят в открития добив на подземни богатства, на първо място – тези, в областите на минното планиране и информационните технологии. Може да

се ползва и като учебно пособие за магистрантите и докторантите в професионалните направления свързани с разглежданата тематика.

Т.9.3 – Някои математически модели на процеса – в тази част на книгата е отделено място на обработката и анализа на резултатите от наблюденията за изследване на деформациите на бортовете на откритите рудници. Чрез динамичния статистически анализ  се определя изменението на компонентите на процеса във времето. Получават се сведения за отделните компоненти на реда от данни – тренд, цикличност, сезонност и неравномерен (случаен) компонент. Представени са линейни и нелинейни трендови модели. Оценки за близостта на апроксимиращата функция до емпиричните данни са: остатъчната дисперсия, стандартната грешка, коефициентът на корелация, коефициентът на детерминация. Приема се, че най-добрият модел е този с най-малката стандартна грешка, съответно най-голяма стойност на коефициента на детерминация.


При обработката на данните, за установяване на зависимости, се използват различни математически модели:

1. Интерполация или апроксимация – намиране на експоненциална зависимост или хармоничен анализ;

2. Автокорелация – за установяване на динамиката на процеса;

3. Корелационен анализ – за установяване на влиянието на различни фактори, освен времето, върху процеса.
Abstract:

The monograph deals with the problems and solutions related to the automated planning of the development of mining operations in opencast mines.
The book is organized in an introduction, twelve chapters, merged into three sections, and a conclusion. The introduction clarifies the essence of the subject and examines the models that are laid in its foundations, incl. and the specialized mining planning system CADMin. Section 1 defines and considers specific solutions in planning the development of mining as a probable non-linear and multi-criterion task. In the second section there are some ways to provide feedback on the management of open-cast mining. Section three shows the possibilities of stochastic modeling ("Monte Carlo"), whose philosophy best suits the essence of mining. The conclusion is an attempt to summarize the ideas and solutions outlined in the monograph.
The monograph is designed for a wide range of professionals who work in the open mining of underground resources, first of all, those in the field of mining planning and information technology. May be used as a training tool for masters and PhD students in the professional fields related to the subject.
T.9.3 - Some mathematical models of the process - in this part of the book there is a separate place for the processing and analysis of the results of the observations for the study of the deformations of the open pit. Dynamic statistical analysis determines the change of the components of the process over time. Information about the individual components of the data order is obtained - trend, cyclicity, seasonality, and uneven (random) component. Linear and non-linear trend patterns are presented. Estimates of the proximity of the approximation function to the empirical data are: residual dispersion, standard error, correlation coefficient, determinant coefficient. It is assumed that the best model is the one with the smallest standard error, respectively the highest value of the coefficient of determination.
Different mathematical models are used for data processing to identify dependencies:

1. Interpolation or approximation - finding exponential dependence or

harmonic analysis;

2. Autocorrelation - to determine the dynamics of the process;

3. Correlation analysis - to determine the influence of various factors, other

than time, on the process.

22. Цонков,А., Изследване на геомеханични процеси чрез маркшайдерски измервания, Четвъртата национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 23-26 септември 2014, гр. Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

Изследва се възможността за  използване на резултати от маркшайдерски измервания за определяне на елементите на деформации за обекти, подложени на различни геомеханични процеси. Предлагат се решения за изчисляване на главните стойности на деформациите и техните посоки, на относителното изменение на площта и на интензивността на формоизменението в равнината на наблюдаваните обекти. Определени са конкретни стойности за стената на шламохранилище към „Мини Бобов дол” ЕАД за интервала от време между избрани две наблюдения. Резултатите са показани в табличен и графичен вид. Направени са коментари и изводи относно конкретните стойности на инвариантните характеристики на деформациите и ситуационното разположение на изследваните триъгълници.

Abstract:

Examine the possibility of using the results from mine surveying measurements to determine the elements of the deformation of objects undergoing various geomechanical processes. There are solutions to calculate the main values ​​of deformations and their directions, the relative change of the area and intensity of the change shape in the plane of the observed objects. Are specific values ​​for wall of landfill for sludge to mine "Bobov dol".
23. Маждраков, М., А.Цонков, И.Иванов, Възможност за използване на променлив коефициент на рефракция при маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на борд на открит рудник, Четвъртата национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 23-26 септември 2014, гр. Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

Изследва се възможността за  използване на променлив коефициент на рефракция при маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на бортовете в открит рудник. Предлагат се решения за въвеждане на поправки към измерванията, получени от предишни многократни наблюдения за различни райони на България.
Разгледан е конкретен пример за рудник “Елаците”. Избрана е изглаждаща емпиричните данни функция за периода на наблюденията. Впоследствие данните са коригирани с различна стойност на коефициента на рефракция за всеки час от деня. На получената графика всички поправени стойности попадат в зоната на грешката при коефициент t=3 при доверителна вероятност p=0,9973.
Abstract:

Examine the possibility of using variable index of refraction in mine surveying measurements to monitor resistance in open pit. There are solutions to introduce amendments to the measurements. Discussed is a concrete example of "Elatsite" mine.

24. Христов, Ст.,  Д.Бенов,  М.Маждраков, А.Цонков, Проблеми при прехода на дълбок открит рудник към конвейерен транспорт, Четвъртата национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 23-26 септември 2014, гр. Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

Преходът от автомобилен към конвейерен транспорт в дълбоките открити рудници създава трудности, защото нарушава проектираното развитие на добивните работи в участъците, където ще бъде разположен дробилния комплекс и транспортиращата лента.
В тези участъци временно ще бъде „замразено” определено количество запаси. Освен това площадката на комплекса и бермата около нея нарушават проектното положение на борта и поради тази причина е необходимо изменение на размерите му в този участък.

Решаването на тази комплексна задача изисква използването на съвременни методи за оразмеряване на бортовете и постоянни маркшайдерски наблюдения.
Abstract:

The transition from road to belt transport in deep open-pit mines creates difficulties because it disrupts the planned mining development in the sections where the crushing complex and the conveyor belt will be located.
A certain amount of stocks will be temporarily "frozen" in these areas. Additionally, the site of the complex and the berth around it violate the design situation of the board, and therefore it is necessary to change its size in this area.
The solution to this complex task requires the use of modern methods for the sizing of the boards and permanent mine surveying observations.
25. Цонков, А., М.Бегновска, Технология на маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на целици при добив на оловно-цинкова руда за условията на р-к „Джурково”,Лъки инвест – Джурково” ЕООД, ХІV Международна конференция по открит и подводен добив на полезни изкопаеми, Международен дом на учените “Фр.Ж.Кюри” 3-7 юли 2017. ISSN: 2535-0854
Резюме: 

Представена е технология на маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на целици при добив на оловно-цинкова руда. Въз основа на регулярни измервания са изчислени главните стойности на деформациите и техните посоки, относителното изменение на площта и интензивността на формоизменението в различни равнини на наблюдаваните обекти и тяхното изменение в изследвания период.  Определена е точността на получените резултати.
Abstract:

Presented is a technology of mine surveying measurements for monitoring the stability of the pillars in the production of lead-zinc ores. Based on the regular measurements were calculated mean values of strains and their directions, the relative change of the area and intensity of the change shape in different planes of the observed objects and their modification in the study period. Determined is the accuracy of the results obtained.

26. Цонков, А., М.Бегновска, Следене устойчивостта на скалния масив чрез маркшайдерски измервания при добив на оловно-цинкова руда за условията на р-к „Крушев дол”, „ГОРУБСО – МАДАН” АД, VIII Международна конференция по геомеханика, Международен дом на учените “Фр.Ж.Кюри” 2-6 юли 2018. ISSN: 1314-6467
Резюме: 

Представена е технология на маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на скалния масив за условията на рудник „Крушев дол”, „ГОРУБСО – Мадан” при добив на оловно-цинкова руда . Въз основа на регулярни измервания са изчислени главните стойности на деформациите и техните посоки, относителното изменение на площта и интензивността на формоизменението в различни равнини на наблюдаваните обекти и тяхното изменение в изследвания период. Определена е точността на получените резултати.
Abstract:

Technology of mine surveying measurements for monitoring of the rock massive stability in the extraction of lean-zinc ores is presented. Based on the regular measurements mean values of strains and their directions, the relative change of the area and intensity of the change shape in different planes of the observed objects and their modification in the study period were calculated. The accuracy of the obtained results is determined.
27. Цонков, А., М.Бегновска, Определяне чрез маркшайдерски измервания на деформационното състояние на целици при добив на оловно-цинкова руда за условията на р-к „Джурково”, „ЛЪКИ ИНВЕСТ-ДЖУРКОВО” ЕООД, Шеста национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 1-4 октомври 2018, гр. Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

Чрез маркшайдерски измервания се определя деформационното състояние на целици при добив на оловно-цинкова руда. Въз основа на регулярни измервания са изчислени главните стойности на деформациите и техните посоки в различни равнини на наблюдаваните обекти и тяхното изменение в изследвания период.
Построени са графики на разпределението на стойностите на главните деформации и са сравнени с условно приета допустима стойност.
Направени са коментари и изводи относно натоварването на целика, посоките на главната деформация Е1, както и зоните с превишение на допустимата стойност.
Abstract:

The deformation state of the pillars in the production of lead-zinc ores is determined by mine surveying measurements. Based on the regular measurements were calculated mean values of strains and their directions in different planes of the observed objects and their modification in the study period.
28. Бегновска, М., А.Цонков, В.Христов, Експериментални изследвания за определяне обема на отработени пространства в подземни минни изработки чрез маркшайдерски измервания, Шеста национална научно-техническа конференция с международно участие “Технологии и практики при подземен добив и минно строителство”, 1-4 октомври 2018, гр. Девин. ISSN: 1314-7056
Резюме: 

В статията са описани получени експериментални резултати от линейни измервания, извършени върху скални образци: мраморни, гнайсови и рудни разновидности от района на рудник „Джурково” и минерална суровина с кристална структура от рудник "Кошава". За целите на експеримента е използвана геодезическа станция с технология за безрефлекторно измерване на дължини. За оценка на възможностите за успешно прилагане на безрефлекторните технологии при определяне на разстоянията до недостъпни повърхности, при различни условия на измерване, се предлага метод за изчисляване на обема на отработеното пространство и оценка на неговата точност.
Abstract:

Some obtained experimental results of linear measurements performed on the rock samples: marble, gneiss and ore fragments from the region of “Djurkovo” mine and mineral raw material with crystal structure from "Koshava Mine", are described in the paper. For the purpose of the experiment, a total station with a non-reflective length measurement technology was used. To evaluate the possibilities for successful application of non-reflective technologies in determining distances to inaccessible surfaces, under different measurement conditions, a method for calculating the volume of the spent space and assessing its accuracy is provided.

29. Цонков, А., М. Бегновска, Изучаване на деформационното състояние на скалния масив чрез маркшайдерски наблюдения при добив на оловно-цинкова руда, Списание „Геология и минерални ресурси”, бр.6-7, 2018. ISSN: 1310-2265
Резюме: 

Описани са маркшайдерски измервания, чрез които се следи устойчивостта на скалния масив. Разгледан е пример от оловно-цинково находище. Чрез резултатите от измерванията са изчислени инвариантните характеристики на деформациите - главни стойности на деформациите, посоките им, относителното изменение на площта и интензивността на формоизменението в различни равнини. Наблюдавани са две галерии –  подготвителна и добивна. Заложени са репери в няколко напречни сечения в тях. Коментира се изменението им в изследвания период и са направени изводи относно деформационното състояние на скалния масив.
Abstract:

Technology of mine surveying measurements for monitoring of the rock massive stability in the extraction of lean-zinc ores is presented. Based on the regular measurements mean values of strains and their directions, the relative change of the area and intensity of the change shape in different planes of the observed objects and their modification in the study period were calculated.
30. Цонков, А., Използване на резултати от маркшайдерски измервания за следене устойчивостта на стената на шламохранилище, подработвана с минни работи, XXVIII Международен симпозиум „Съвременните технологии, образованието и професионалната практика в геодезията и свързаните с нея области”, НТС, 8-9 ноември 2018, София. ISSN: 2367-6051
Резюме: 
Изследва се възможността за  използване на резултати от маркшайдерски измервания за определяне на елементите на деформации за обект, подложен на различни геомеханични процеси. Изчислени са стойностите на  главните деформации и техните посоки, на относителното изменение на площта и на интензивността на формоизменението в равнината на наблюдавания обект. Определени са зони с хоризонтални деформации, надвишаващи условно допустими стойности  за стената на шламохранилището.
Abstract:

Examine the possibility of using the results from mine surveying measurements to determine the elements of the deformation of object undergoing various geomechanical processes. Calculated the main values of deformations and their directions, the relative change of the area and intensity of the change shape in the plane of the observed object. Zones with horizontal deformations exceeding wall tolerances are defined.
31. Tzonkov, A., Mine surveying activities in management of geomechanical processes, JOURNAL OF MINING AND GEOLOGICAL SCIENCES, Vol. 62, Part ІI, Mining, Technology and Mineral Processing, 2019. ISSN: 2535-1184 (online)
Резюме: 
Познаването на геомеханичните процеси е необходимо условие за правилен избор на начините и средствата за въздействие върху определящите ги фактори. Стойностите на преместванията и деформациите се определят с цел да се осигури безопасна работа и надеждно функциониране на рудника като цяло, както и да се установи влиянието на природните и технологичните фактори с оглед прогнозиране и управление на процесите.

При изследване и управление на геомеханични процеси дейностите на маркшайдера се свеждат до: получаване на първична информация; канцеларска обработка на данните; създаване на междинни и крайни документи (чертежи, схеми, таблици); изготвяне на препоръки и инструкции за провеждане на мероприятия по управление на процесите в масива.

За ефективен маркшайдерски труд е необходимо всички дейности да бъдат автоматизирани т.е. да се създаде автоматизирана система за управление на геомеханичните процеси в масива. Тя трябва да бъде част от цялостната система „РУДНИК”. Ще съдържа няколко модула:

1. „МОДЕЛ” – модел на природните условия и модел на минните изработки. Трябва да отговаря на условията адекватност, технологичност, обратимост и информативност. Това ще бъде базата данни на автоматизираната система.

2. „ТЕХНОЛОГИЯ” – след отчитане на реалните условия за конкретен обект ще се избира технологията на изследванията, методите на измерване, вида и точността на инструментите, интервалите между наблюденията и т.н.

3. „МАСИВ” – въз основа на резултатите от измервания, данните за физико-механичните показатели на скалите и др. Ще се определя вида на напрегнато-деформируемото състояние на масива. По критерии ще се оценява близостта на състоянието на масива до познат теоретичен модел на средата.

4. „ПРОЕКТ” – ще се извършва прогнозиране на очакваните прояви на геомеханичните процеси, ще се определят зоните на влияние и на опасно влияние на минните работи и т.н. Ще се планират мероприятия за осигуряване на безопасна и ефективна работа в подземния рудник.

При непълнота или недостатъчност на генерираната информация, решенията и прогнозите ще могат да се вземат от човека-оператор, на база неговия опит и знания.

Abstract:
Knowledge of geomechanical processes is a prerequisite for a proper choice of ways and means of influencing the determining factors. Movement and deformation values are determined to ensure safe work and safe operation of the mine, as well as to determine the impact of natural and technological factors in predicting and managing processes.

When investigating and managing geomechanical processes, the activities of the  mine surveyor are limited to: receiving primary information; office data processing; creation of intermediate and final documents (drawings, diagrams, tables); preparation of recommendations and instructions for conducting process management events in the massive.

To make the work of the mine surveyor efficient, all activities need to be automated. to create an automated system for managing the geomechanical processes in the array. It should be part of the overall system "RUDNIK". It will contain several modules:

1. "MODEL" - model of natural conditions and model of mining. It must meet the conditions of adequacy, technology, reversibility and informatism. This will be the automated system database.

2. "TECHNOLOGY" - after taking into account the actual conditions for a particular site, the research technology, the measurement methods, the type and accuracy of the instruments, the intervals between the observations, etc. will be chosen

3. "MASSIV" - based on the results of the measurements, the data on the physico-mechanical indicators of the rocks, etc. The type of the stress-deformable state of the massive will be determined. Criteria will assess the proximity of the array state to a known theoretical model of the environment.

4. "PROJECT" - prognosis of the anticipated manifestations of the geomechanical processes will be carried out, zones of influence and dangerous impact of the mining works will be determined, etc. Measures will be planned to ensure safe and efficient work in the underground mine.

Incompleteness or inadequacy of the generated information, decisions and forecasts will be available to the operator, based on his / her experience and knowledge.

32. Цонков, А., Геомеханични изследвания чрез маркшайдерски  измервания, монография, ИК „Св. Иван Рилски”, София, 2019, ISBN: 978-954-353-383-1
Резюме: 
Настоящата разработка е монографичен труд върху изследване на  възможността за характеризиране на напрегнато-деформираното състояние на наблюдавани обекти и скалния масив чрез резултати от маркшайдерски измервания. За целта се определят стойностите на инвариантните характеристики на деформациите: главни деформации, техните посоки, формоизменението и относителното изменение на площите.
Познаването на състоянието на масива или обекта и на протичащите в него процеси се основава на високоточно определяне на изменението на пространственото положение на наблюдавани точки във времето.

Използват се ъглово-линейни и височинни измервания, чрез които се извеждат характеристики на деформационните процеси, които се отнасят за по-голeми зони, поради по-лесното и бързо получаване на необходимите величини, в сравнение с други известни методи, за които се изисква повече време, труд и специализирана апаратура.
Предложен е метод за определяне на стойностите на инвариантните характеристики на деформациите и техните точности по данни от маркшайдерските измервания.

Приложимостта на метода се доказва от резултатите при изследване на деформираното състояние на скалния масив за обекти от минната практика при открито и подземно разработване – подработвана стена на шламохранилище, скален масив в близост до вертикална шахта за условията на въглищен рудник, целик в полиметално находище. В разгледаните примери се потвърждава общата представа за поведението на масива при съответните технологични условия.
Показана е връзката между стойностите на главните деформации и допустимите хоризонтални деформации за различни съоръжения и обекти.

Посочват се възможности за математическо описание на изследваните процеси, както и за прогнозиране на бъдещи стойности на изучаваните величини. Решаването на тези проблеми, съвместно с подходящото им графично представяне, допринася за вземането на подходящи решения относно устойчивостта на скалния масив и обектите и възможността за тяхното безопасно и дълговременно използване.
Определени са възможни области на приложение на разглеждания метод за условията на минната практика.

Книгата може да бъде полезна на специалисти, занимаващи се в областта на маркшайдерството, изследването на деформации и скалната механика.
Abstract:

The present work is a monographic work on the study of the possibility of characterizing the stressed-deformed state of observed objects and the rock massive by mine surveying's measurements. For this purpose, the values of the invariant characteristics of the deformations are determined: major deformations, their directions, the shape change and the relative change of the areas.
Possible areas of application of the method under consideration to mining practice conditions are identified.

The book may be useful to professionals working in the areas of mine surveying, deformation research and rock mechanics.
33. Цонков, А., Маркшайдерство при подземно разработване на находища (кратък курс), монография, ИК „Св. Иван Рилски”, София, 2019, ISBN: 978-954-353-384-8
Резюме: 
Настоящата разработка е монографичен труд върху методите и технологиите на маркшайдерското осигуряване при подземно разработване на находища.

Разглеждат се основните видове задачи, изпълнявани от маркшайдерската служба на минно-добивната фирма. Показани са дейностите при създаване и използване на опорна и снимачна основа на земната  повъхност, разгледани са подземните маркшайдерски снимки, начините на ориентиране в зависимост от вида на разкриващите изработки. Отделено е място на технологиите на маркшайдерските работи при прокарване и заснемане на новопрокарваните изработки. Определени са начините за оценка на ъгловите, дължинните и височинните измервания. Представени са методите за оценка и анализ на получените резултати при решаване на текущи маркшайдерски задачи – при координатни и височинни измервания и изчисления, при предварително определяне на очакваното разминаване на забои при прокарване на изработки чрез сбойки. Разгледани са възможностите за приложение на някои от новите технологии на заснемане, обработване и представяне на резултати от маркшайдерски измервания за различни текущи нужди при подземното разработване на находища.

Книгата може да се ползва като учебно помагало на студентите от специалността „Маркшайдерство и геодезия” при усвояване на материала в курса по дисциплината „Маркшайдерство при подземно разработване на находища”.  Разбира се, може да бъде полезна и на широк кръг от специалисти с приложни интереси в областта на маркшайдерската практика.
Abstract:

The present work is a monographic work on the methods and technologies of mine surveying's assurances in underground development of deposits.
The main types of tasks carried out by the mine surveying's office of the mining company are discussed. The activities of creating and using a supporting and shooting base of the earth's surface are shown,  the ways of orientation according to the type of the revealing gallerys are discussed. There is a place for the technologies of mine surveying's works in drafting and filming of newly-made gallery. Methods for estimating angular, longitudinal and altitude measurements are defined. The methods for evaluation and analysis of the results obtained in solving current mine surveying's tasks - in coordinate and height measurements and calculations - are presented, in the preliminary determination of the expected misalignment of diseases in the course of works by means of galleries' meeting . The possibilities for applying some of the new technologies of capturing, processing and presenting the results of mine surveying's measurements for different current needs in the underground field development are examined.
The book can be used as a training aid for the students of the academic discipline of "Mine surveying and Geodesy" in the course of mastering the course in the subject "Mine surveying in Underground Development of mineral deposits". Of course, it can also be useful to a wide range of practitioners with applied interests in mine surveying's practices.
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