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I. ВЪВЕДЕНИЕ
С протокол №28/25.09.2015 г. Постоянната комисия по технически науки  дава програмна акредитация на докторска програма “Разработка и експлоатация на нефтени, газови и газокондензатни находища” от ПН 5.8. «Проучване, добив и обработка на полезни изкопаеми»  на основание на обща оценка по критериите 9,26 (девет цяло и двадесет и шест стотни), със срок на валидност на акредитацията ШЕСТ години. Към Решението на ПКТН има следните препоръки: 
Препоръка 1. Да се увеличи участието на докторантите в стопански и международни проекти.
Препоръка 2. Да се разработи система за стимулиране на докторантите при реализиране на защита на дисертационния труд в срок.
.
Цел на настоящия вътрешен одит е да се направи проверка на изпълнението на направените препоръки от Постоянната комисия по технически науки в съответствие със СОПКОАС, ЗВО и Правила и процедури за приемане и обучение на докторанти и придобиване на ОНС доктор и доктор на науките.
Комисия в състав: Председател - Зам. ректор УД, 
        и  членове: Декан на ГПФ,

      Зам. декан на ГПФ

реализира проверка съгласно цитираните нормативните документи.

Ръководителят на катедра “Сондиране, добив и транспорт на нефт и газ” събра и обобщи необходимата информация. 

Настоящата проверка беше извършена в периода14.11.2020 – 18.11.2020 г.
1.1. Обхват на оценката:

Съгласно предварително оповестена информация и план за действие, бе извършен одит на изпълнението на направените препоръки в Решението на Акредитационния съвет на НАОА.
1.2. Промени по време на оценката:

Промени в преподавателския състав след подаване на информацията от катедрите не бяха взети под внимание. 

1.3. Резюме на констатираните пропуски/несъответствия с тяхната класификация от предходна оценка: 

Няма данни за несъответствия с нормативните документи.

1.4. Резюме на процеса на оценка, включително срещнати трудности, които намаляват надеждността на оценката. Необхванати области, част от обхвата на оценката:
Оценката премина при добра организация и пълно съдействие от страна на ръководителя и членовете на съответната катедра. Изисканата информация беше представена в срок и в необходимия обем. Прегледът на документите беше извършен съгласно стандартите в СОПКОАС за оценка на качеството на обучение по изучавана в МГУ докторска програма,  разпоредбите на ЗВО и Правила и процедури за приемане и обучение на докторанти и придобиване на ОНС доктор и доктор на науките.

По време на одита бяха прегледани списък на научноизследователските проекти, в които са участвали докторантите, обучавани по докторската програма “Разработка и експлоатация на нефтени, газови и газокондензатни находища” през периода 2015 – 2020 година към катедрата (Приложение № 1) и тяхната публикационна активност (Приложение 2). 
1.5. Описание на нерешени проблеми и различаващи се мнения между оценителския екип: 
Няма нерешени проблеми и различаващи се мнения между членовете на оценителския екип. 

II. Констатации от оценката
Препоръка 1. Да се увеличи участието на докторантите в стопански и международни проекти.
Препоръката е изпълнена. През своята дългогодишна история катедра “Сондиране, добив и транспорт на нефт и газ” е в тясно взаимодействие и участва активно в съвместна научно-изследователска дейност с институции (МЕ),  КЕВР, организации и производствени предприятия – Проучване и добив на нефт и газ” АД- София , “Булгаргаз“ ЕАД , “Булгартрансгаз” ЕАД , “Южен поток”, “Овергаз” АД , ГПП-Варна ООД , “Газтек България“ ООД ,”Петреко” ООД-Варна , “Таси” ООД, “Прима газ“ АД- Варна, “Наван” ООД-Челопеч, “Софгеопроучване“ ЕООД”, “Геолинт” - София ООД, Русгеоком БГ ЕАД, и др. Катедрата е с доказан международен авторитет, като структура извършваща значими изследвания в следните научни и научно-приложни области: сондиране на сондажи за нефт и газ; усвояване и изследване на нефтени, газови и газокондензатни сондажи; разработка и експлоатация на нефтени, газови и газокондензатни находища; транспорт и съхранение на нефт и газ; и промишлена и битова газификация. Докторската програма на обучаващото звено по специалността „Разработка и експлоатация на нефтени, газови и газокондензатни находища” е уникална за страната и е конкурентноспособна както в страната, така и в Европейския съюз и в света. Добрите връзки между обучаващото звено и компаниите от бранша дават възможност при подготовката на докторантите да се подбират актуални от гледна точка на практиката теми и да се намира финансиране за провеждане на изследвания и участие в научни форуми на докторантите.
Катедра СДТНГ активно подпомага и осигурява възможност за  участие на докторантите в стопански и международни проекти.  На докторантите са създадени и възможности да участват в разработването на проекти по конкурси, обявени и финансирани от Министерството на образованието и науката, проекти по вътрешно-университетски теми към МГУ и др. (Приложение 1). 

Участието на докторантите и преподавателите в научно-изследователски и приложни проекти е в основата на тяхната публикационна активност (Приложение 2). 
Препоръка 2. Да се разработи система за стимулиране на докторантите при реализиране на защита на дисертационния труд в срок.

Системата за стимулиране на докторантите при реализиране на защита на дисертационния труд в срок е регламентирана в „Правила за отпускане на стипендии в МГУ „Св. Иван Рилски“.

Съгласно чл 5. (4). докторантите в редовна докторантура получават допълнително еднократна стипендия в следните случаи:

1. При положително решение на съвета на първичното звено за готовността за защита пред научно жури в рамките на ТРИГОДИШНИЯ срок на обучение - в размер на 1000 лв.

2. При успешна защита на дисертационния труд в срок до една година след завършване на тригодишния срок на обучение - в размер на 1000 лв.

Придобилите ОНС „Доктор“ имат възможност за кариерно академично израстване, свързано със заемане на академична длъжност главен асистент в катедрата, съгласно „Правила за заемане на академични длъжности при МГУ „Св. Ив. Рилски” и в съответствие с Правилника за прилагане на закона за развитието на академичния състав в Република България.
Планиране на следващи оценки
Проверка на изпълнение на препоръките от програмна акредитация на докторска програма “ Разработка и експлоатация на нефтени, газови и газокондензатни находища ” от ПН 5.8. «Проучване, добив и обработка на полезни изкопаеми» в МГУ “Св. Иван Рилски». Срок на оценката: до 30.ІІІ.2023 г.
III. Приложения
Приложение 1. Списък на стопански, международни и научно-изследователски разработки, проекти и програми, в които са участвали докторанти за периода 2015-2020г.
Приложение 2. Списък на научните публикации, в които самостоятелно и съвместно с преподаватели от катедра „СДТНГ“ участват докторанти и студенти за периода 2015-2020 г.
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	№ на договора, наименование 
	Брой докторанти
	Списък на участниците

	1
	Договор ГПФ №203-09.05/2016  Нископроницаеми колектори, технологии за разкриването им и обзор на методите за изледване на резервоарните им свойства” 
	1
	Доц. д-р Христо Димитров - ръководител ,. Доц. д-р Румен Кулев, Доц. д-р Щерьо Льомов, Гл. ас. д-р Лъчезар Георгиев, Маг. Цветелина Толева - докторант, Маг. инж. Христомир Станев,  Маг. инж. Гергана Тотева, Маг. инж. Добромир Нецов - докторант 



	2
	Договор № И-263/25.10.2018 г. на тема: „Приготвяне на лабораторни проби и извършване на лабораторни тестове на циментов разтвор/циментов камък: чист и химически обработен при изискванията на техническото задание за проект „Изграждане на водовземно съоръжение - ТК Р-212Х за добив на термоминерални води, с цел водоснабдяване на комплекс „Градска къпалня“ гр. Варна съгласно стандарти: БДС EN 197-1:2011 Цимент. Част 1: Състав, изисквания и критерии за съответствие за обикновени цименти; БДС EN ISO 10426-1:2010, Цимент и материали за циментация на сондажи. Част 1: Изисквания (ISO 10426-1:2009); БДС EN ISO 10426-2:2006, Цименти и материали за циментация на сондажа. Част 2: Изпитване на циментацията на сондажи (ISO 10426-2:2003. МГУ „Св. Иван Рилски”/”Мингеоуниверс – Инженеринг – НИС-МГУ” ЕООД, кат. „СДТНГ” и „ПДНГ” АД, гр. София, Дирекция „Сондиране и капитални ремонти”.
	1
	Ръководител: доц. д-р инж. Р. Кулев,

Участници: инж. Милко Харизанов - докторант

	3
	Договор № 2148/04.03.2020 г. на тема: „Изследване на показателите на бентонит и бентонит - циментова суспензия за целите на изграждане на противофилтрационна уплътнителна стена/завеса - обект на „Тера Дрил Груп” ЕООД, София чрез приготвяне на лабораторни проби и извършване на лабораторни тестове на бентонитови суспензии и бентонито-циментови суспензии при изискванията на приложеното техническото задание съгласно действащите стандарти в практиката по БДС EN ISO” МГУ „Св. Иван Рилски” – НИД, кат. „СДТНГ” и „Тера Дрил Груп” ЕООД гр. София.
	1
	Ръководител: доц. д-р инж. Р. Кулев,

Участници: инж. Милко Харизанов - докторант

	4
	Договор №190608/03.06.2019 . Преглед и оценка на потенциала на находище Бордей -Верде  (Запад) Румъния  с Terroleum UGC Limited
	1
	Гл.ас. д-р Лъчезар Георгиев,

инж. Росен Николов - докторант

	5
	Годишен работен проект  за 2019 г за разработване на петролно находище „Долни Луковит”, София 2018г. ПДНГ-АД
	1
	Инж. Росен Николов - докторант

	6
	Годишен отчет за експлоатацията на нефтени и газови находища в централна и Северна България за 2018г. София 2019г. ПДНГ-АД
	1
	Инж. Росен Николов - докторант
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