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РЕЗЮМЕ. Настоящата статия е стремеж да опише важността от своевременна, правилна преценка и избор за неизбежното прилагане на взривния процес при обработка на материална среда. За хронологичното подреждане и яснота e въведено понятието „предварително екстремно силово въздействие – (ПЕСВ)“, като видовете материални среди и форми на обработка са подредени в условно приети за случая, групи и подгрупи. В изводите са посочени основните условия, в голяма степен определящи, неизбежното предпочитание на взривната енергия.
BLASTING DAMAGE – INEVITABLE IMPACT IN SPECIFIC ACTIVITIES AND CONDITIONS 
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ABSTRACT. The paper strives to describe the importance of timely, correct estimation and selection of the inevitable application of the blasting during the processing of material environment. The concept “preliminary extreme power impact” is introduced for chronological order and clarity and the types of material environments and forms of processing are arranged in conditionally assigned groups and sub-groups. The conclusions summarise the main conditions which determine to a large extent the inevitable preference of the blasting energy.
Увод
Приложена взривна енергия, независимо къде, безусловно поражда динамично силово въздействие, но дали постигнатия ефект от това е резултат, доближаващ се до съвършения или най-малко до очаквания е въпрос, който заслужава да бъде разглеждан, разискван, дискутиран и пр. Няма проектант или изпълнител на взривни работи, който да не се стреми към постигане на заложената цел. След немалко наблюдения, участия и опит при проектиране, ръководство и изпълнение на взривни работи, се констатират редица слабости при определянето на начина на въздействие. Къде е границата за неизбежната употреба на взривните работи, приложени с оптимално подходящи техника и технологии е въпрос, за чиито правилен отговор са следващите редове.
По същество
Решението на едни от основните стратегически въпроси, обуславящи началото на всяка изземваща, отнемаща или разрушаваща дейност е свързана с правилен избор и оценка за начина на изпълнение,оптимално подходящ и реално приложим за въздействие. То е в зависимост от трите основни състояния на конкретно предстоящата за обработване материална маса. За рационалното представяне на настоящата статия се въвежда понятието („ПЕСВ“ - предварително, екстремно, силово въздействие).
Изложение

Целевото обхващане на проблема, изисква преглед на аспектите, обособяващи практическата необходимост от използването на „предварително екстремно-силово въздействие“ (ПЕСВ) при основните, условно за случая приети групи:

1. Материална среда, определено не изискваща обра​ботката (ПЕСВ), който случай не е предмет на настоящата публикация.

2. Материална среда, частично изискваща прилагане на подготвителната дейност (ПЕСВ), поради смесения характер на изграждащата я структура. Този смесен характер се изразява с неясни и променливи параметри на присъстващите твърди прислойки и включения, а от тук и на вместващо - контактната материална маса. Посочените показатели и пояснения  важат с приравнителен характер и за създадените обекти, подлежащи по един или друг повод на премахване или корекция (т.е. така класифи​цираните специални взривни работи).
3. Материална среда, безусловно изискваща такава обработка (ПЕСВ), било то по механичен, взривен или смесен начин.
Така посочените условни групи са обособени в резултат на:

– природна предопределеност;

– природна даденост, повлияна от човешка намеса, която някога във времето, а е възможно и понастоящем е приложила или прилага циклично повтаряща се, нестандартна или друга уникална технология.
1.1. Представлява условна група,която в цялостния си обем е лишена от твърда скална маса. 
2.1. Към тази условно за случая приета група, спадат материални среди, чиито структури съдържат от ограничен до с преобладаващ характер обемни прислойки с висока твърдост и значими якостни качества.
3.1. Към тази условно приета група се причисляват всички материални среди, притежаващи мощност, обемно- масивна структура с повсеместна висока твърдост не поддаващи се на механична обработка, а изискващи мощно „ПЕСВ“.
И двете групи „2“ и  „3“, практически се представят от две подгрупи:
а/ натурно реални обекти с природни качества, които до този момент не са по никакъв начин засягани, обработвани или чрез друга човешка интервенция повлиявани, изключвайки дейности свързани с проучвателен характер;
б/ обекти нарочно, преднамерено и целево създадени от човека, които впоследствие по различни причини са определени за частично премахване (корекция) или цялостно разрушаване.
Би могло да се посочат следните конкретни примери, съответно по подгрупи или както следва: 
За група „а“:
Открито разработване на рудни и нерудни полезни изкопаеми; Подземно разработване на рудни и нерудни полезни изкопаеми; Прокарване на тунели; Метро​строителство и др.
За група „б“:
Разрушително въздействие върху промишлено и гражданско строителство (сгради, високи строителни съоръжения, мостове, инфраструктурни елементи); Цялостно или частично премахване на над и под повърхностни съоръжения; Вертикална и хоризонтална теренна планировка; Създаване на изкуствени водоеми, канали и други подобни съоръжения; Изграждане на широка гама инфраструктурни трасета.
За резултатната дейност при случаите от групи „2“ и „3“, респективно подгрупите “а“ и „б“, т.е. реализиране на оптимален избор на работна технологична схема или формиране на група от технологични схеми е необходимо придобиването на базова информация и извършване на предварителна подготовка или както по подгрупи следва:

Относно подгрупа „а“:
– достатъчна яснота за геоложката характеристика на обекта, но не принципна и обща, а работна, предоставяща максимална информация за:
> обема, геометрия, пространствено разположение и дълбочина на евентуално налични в масива твърди елементи, прислойки, включения или друга природна форма на твърда среда;
> характера на контактно-вместващия скален материал;
> наличие на разломи, каверни или други природно създадени кухини;
> хидро състояние на средата.
Така посоченото охарактеризиране е възможно да се извърши с помощта на съвременните геофизични методи.

– определяне на якостните показатели на вече установената твърда среда. Това окачествяване би могло да се извърши с помощта на пилотни сондажи, чиито ядки се подлагат на съответните анализи и изпитвания.

– детайлна информация, относно прилагането на последващи технологични операции, необходими за постигане на достатъчно удовлетворителни технико-икономически параметри на крайния продукт.
На фиг.1 е показана принципна схема илюстрираща група“ 2“, с нейните варианти. Сектор с популярния метод - „съсредоточен заряд“ и сектор с “разсъсредоточен заряд“.
Относно подгрупа „б“.
– фактически установено наличие на проектна докумен​тация (цялостна или частична) за обекта, подлежащ на взривна обработка;
– експертно визуално запознаване и заснемане на обекта,като цяло и в детайли;
– подробен преглед, съпоставка и анализ на проектни книжа с реално заснетото по време на огледа, състояние на обекта;
– експертна преценка, относно степента на стареене, ерозия и др. последствия, предизвикани от атмосферните и др. условия във времето;
– съобразяване с изискванията към разрушения (взривен), относно габарити на късовете, гранулометрия, степен на отхвърляне и пр.;
– техникоикономическа съпоставка между двата основни вида на разрушаване (механично, взривно).
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Фиг. 1

Преценка и избор на начин на обработка
Без подценяване, а напротив с отделяне на необхо​димите внимание и време на така описаната хронология би трябвало да се постигне приемане на най подходящия начин за „ПЕСВ“.
При възприет (избран) смесен начин на въздействие, т.е. механичен + взривен се препоръчват следните паралелни действия:
– при взривно въздействие:
> осигуряване на пробивната техника в т.ч. „пистолетна“  и „сондажна”;
> изготвяне на проект за пробивно взривни работи, съгласуване и утвърждаване.
– за механичното въздействие: обекта на необходимата механизация, техника, прибори и съоръжения.

Така извършената подготовка важи за механично, взривно и смесено въздействие. При установен, в началото на работата, не съвсем подходящ избор е необходимо практическо обмисляне и готовност за бърза последваща реакция и ликвидиране на проблема.

При избрано взривно въздействие, включването на двата метода (“Малки заряди“ и “Сондажни заряди“), особено доставката и на сондажната техника е “преекспониран“ вариант, който е препоръчително да се ползва само в крайни случаи, изискващи екстрена организация. Такава постановка е показана на фигура 2, където са включени три базови сектора, а именно “механичен“, “с малки заряди“ и със „сондажни заряди“.
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Изводи
За избора и неизбежната употреба на взривното въз​действие и неговите технологични форми, са необходими:
– достатъчно надеждни теоретико-практически профе​сионал​ни познания в областта на взривната техника и технологии;
– безпроблемно ползване на личен или експертен приложно-практичен опит в областта на взривното въздействие;
– достатъчен обем налична или за случая набавена (придобита) комплексна информация за материалната среда, подлежаща на взривна обработка.
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