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РЕЗЮМЕ. В доклада е направен кратък преглед на начина и методиката за изготвяне на Проекти и Паспорти за взривни работи. В доклада е даден пример за разработване на Паспорт с програма, която е разработена на базата на съвременни научни концепции за извършване на взривни работи.
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ABSTRACT. The report is a brief overview of how the methodology for project preparation and Passports for blasting. The report is an example of the development of Passport Program, which was developed based on modern scientific concepts to perform blasting.

Въведение

В доклада е направен кратък преглед на начина и методиката за изготвяне на Проекти и Паспорти за взривни работи. Посочени са основните изисквания, които са задължителни за всички лица извършващи промишлени взривни работи и дейности с взривни материали.

Разработването на Проект и Паспорт за извършване на пробивно-взривни работи е много важна, трудоемка и отговорна работа. Те трябва да бъдат разработени съгласно Правилника по безопасността на труда при взривните работи /ПБТВР/, с цел извършване на безопасно и безотказно взривяване.

При разработването на Проекти и Паспорти се изисква знания, умения, справочни материали, опит и др. За тази цел могат да се ползват и различни програми за изготвянето им.

Както е известно Проекта за пробивно-взривни работи е основната техническа документация за извършване на пробивно-взривни работи. Паспортът за пробивно-взривни работи е документ, по които се изписват взривните материали, материалите за защита, уредите, пособията и приспособленията, и се изпълнява взривяването. Паспортът се изготвя на основа проекта на пробивно-взривни работи.


Съдържание на Проекта и Паспорта за пробивно-взривни работи

Проекта за пробивно-взривни работи е основната техническа документация за извършване на пробивно-взривни работи.

Проектите за пробивно-взривни работи трябва да съдържат следните части:

· обща;

· технически условия;

· изчислителна;

· безопасност на труда;

· графична.

Общата част съдържа:

· утвърдена титулна страница;

· въведение с кратка характеристика на района и обекта;

· задание за проектиране, утвърдено от възложителя.

В техническите условия се дават геоложки, технически и конструктивни данни за взривявания обект и за охраняемите обекти, както и разстоянията и особености на теренно-ситуационното разположение.

В изчислителната част се определят параметрите на пробивно-взривните работи, избира се механизацията, посочват се методите за извършване на вторичните взривни работи и се дава организацията и реда за извършване на различните видове работи.

В параметрите на пробивно - взривните работи се посочват:

· избраното взривно вещество и относителният разход на взривно вещество;

· диаметърът, дължината и наклонът на взривните дупки или сондажите;

· разстоянието между взривните дупки или сондажите;

· дължината на забивката и на заряда;

· видът на подкопа;

· конструкцията на заряда и неговата маса;

· схемата на свързване:

· закъснението между сериите и други данни в зависимост от вида на взривните работи и метода на взривяване.

При вторичните взривни работи се посочват методите и параметрите на взривните работи, при раздробяване на негабарити, при отстраняване на прагове и козирки, оформяне на забоя и ликвидиране на откази.

В раздела за безопасност на труда се определят:

· безопасността на труда при пробивните работи;

· безопасността на труда при взривните работи;

· границата на опасната зона по различните фактори;

· мерките за ограничаване вредното въздействие от взрива;

· специфичните и общите мерки за безопасност на труда;

· сигналите и задълженията на работещите с взривни материали.

В графичната част се дават ясни и точни данни за извършваното взривяване и тя съдържа:

· план, на който е нанесена охраняемата зона и постовете на отцеплението; когато няма подходящ план, на който да се нанесе охраняемата зона, към проекта се прилага скица, а местата на постовете се описват точно и подробно: в този случай радиусът на опасната зона се увеличава с 20 %;

· план и разрези на взривяемия обект, разположение на взривните дупки (сондажите), конструкция на зарядите, схема на свързване, детайли на конструктивни елементи и др.;

· защитно покритие - конструкция. захващане и разположение на обекта.

В проектите се дава списък за писмено съгласуване със собствениците на конкретните обекти, които са в границите на опасната зона, като се посочват изискванията и мерките за опазване на тези обекти.

Проектите за специални взривни работи в населени места се съгласуват и с местните органи за управление.

Паспорта за пробивно-взривни работи е задължителен документ за извършване на всяко конкретно взривяване.

Паспортът за пробивно-взривни работи е документ, по които се изписват взривните материали, материалите за защита, уредите, пособията и приспособленията, и се изпълнява взривяването. Паспортът се изготвя на основа проекта на пробивно-взривни работи.

Паспортът задължително трябва да съдържа:

· утвърдена челна страница;

· план, разрез и разположение на зарядите;

· точните стойности на параметрите на взривяване и конструкция на зарядите;

· схема на взривяване;

· схема на разположение на постовете от отцеплението;

· отговорници за определени дейности;

· рекапитулация на всички материали - взривни, за защита и спомагателни;

· списък с подписите на отговорните лица за различните дейности при взривните работи;

· списък с подписите на лицата, извършващи отцеплението;

· страница за данните след взривяването.

Разработване на паспорти с помощта на компютърни програми 

Разработването на Паспорт изисква добра квалификация на разработващият го, помощни и справочни материали, изготвяне на конкретни варианти при конкретни обекти и условия и др. Всичко това изисква много време, както и анализ на резултатите след извършване на взривяванията.

За подпомагане на тази дейност са разработени много компютърни програми от различни фирми, както за открити така и за подземни взривни работи.

В доклада е даден пример за изготвяне на Паспорт за прокарване на минна изработка с помощта на такава програма. Основните модули на програмата са - меню за въвеждане на данни и управление на проекта и графичен дизайн.

Менюто се състои от три части. В първата се въвеждат - основните параметри на взривните работи, начина на взривяване, диаметъра на дупката, взривните вещества и средствата за взривяване, схемата на взривяване, минно-техническите условия, подкопнити, отбивните и оконтурващите дупки и др. /Фиг. 1/.
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Фиг. 1. Меню за въвеждане на данни и управление на проекта

Технологията на проектиране е основана на задаване на размерите на изработката, минно-техническите условия, размера на кординанционния къс, типа и параметри на ВВ и СВ, начина за взривяване и др. След което програмата изпълнява следните операции – пресмятане на - ЛНС, разстояния и на много други параметри на взривните работи.

В резултат на всички операции по въвеждане и коригиране на данните се получава графичния вид на паспорта, /Фиг. 2 и 3/, времезакъсненията /Таблица 1/ и технико икономическите показатели и др. / Таблица 2/ 
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Фиг. 2. Графичен вид на паспорта
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Фиг. 3. Паспорт за пробивно-взривни работи 

Таблица 1. Времезакъснения
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Таблица 2. Технико икономическите показатели
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Заключение

В доклада разгледан въпроса за съдържанието и изискванията при разработване на Проект и Паспорт за пробивно-взривни работи съгласно ПБТВР.

В доклада е даден пример за разработване на Паспорт с програма, която е разработена на базата на съвременни научни концепции за извършване на взривни работи, данни от справочници и фирми, характеристика на взривните вещества, разрушаваната среда и др. Тази предварителна информация позволява да се подходи творчески от персонала разработващ Паспорта, като след всеки вариант могат да се направят корекции и изменения. Това дава възможност да се правят много варианти и да се сравняват по параметрите на пробивно взривните работи и технико икономически показатели. Във всички тези варианти могат да се правят корекции от разработващия на базата на неговите знания и умения по извършването на взривните работи.
Независимо от улеснението при разработването на Паспорта с програми, следва да се подхожда критично поради това, че факторите, които влияят на взривния процес са много. Необходимо е постоянно да се обработват и анализират получените резултати след взривяването.
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