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	ЕКСПЕРТ РАЗДЕЛНО СЪБИРАНЕ



	ЕКОПАК България, водещата организация за оползотворяване на отпадъци от опаковки в България, търси активен, отговорен, комуникативен и обичащ предизвикателствата човек за член на младия си и динамичен екип. Ако си добре организиран, комуникативен и искаш да работиш в реалния сектор за екологична кауза като помагаш за спестяването на природни ресурси и развитието на кръговата икономика, това е твоето място. Нашият сплотен екип търси още един експерт, който да включи своята енергия в изпълнението на амбициозните цели за разделно събиране и рециклиране на организацията и на страната. Длъжността дава възможност за комуникация с институции, общини, подизпълнители, рециклиращи предприятия в динамичен и бързоразвиващ се икономически сектор.

Кои сме ние: ЕКОПАК България (ecopack.bg) създава и управлява системи за разделно събиране на отпадъци от опаковки в над 80 общини,  използвайки трицветната система от контейнери (син, жълт и зелен) и е основен доставчик за рециклираща индустрия в страната. Тя е създадена и лицензирана от Министерството на околната среда и водите, за да изпълнява задълженията на компаниите, производители и вносители на опаковани стоки в България, в съответствие с принципа на „разширената отговорност на производителя“. Акционери на ЕКОПАК са някои от най-големите международни и български компании, произвеждащи опаковани стоки в България, а клиенти на организацията са над 1100 компании в сферата на бързо-оборотни стоки, горива, търговия, мода, техника и други. 


ЕКСПЕРТ РАЗДЕЛНО СЪБИРАНЕ

Основни задачи:
Изгражда, развива и оптимизира системи за разделно събиране на отпадъци от опаковки на територията на отделните общини. Осигурява постигане на целите по събиране, сортиране и предаване за рециклиране на отпадъци от опаковки от населението и търговски обекти.

Ключови отговорности:
- Развива системи за разделно събиране на отпадъци от опаковки на територията на отделната община и търговските обекти, принадлежащи към нея;
- Контролира изпълнението на дейностите по обслужване на контейнерите за разделно събиране, предварително третиране и транспортиране на разделно събраните отпадъци от опаковки;
- Организира и контролира доставките на количествата разделно събрани отпадъци от опаковки до съответните рециклиращи заводи;
- Поддържа комуникация със съответните държавни, регионални и общински контролни структури;
- Води необходимата фирмена документация съгласно изискванията на ЗУО и НООО и сключените договори.


Изисквания за длъжността:
- Образование - Висше или Студент
- Опит/ интерес в областите на разделно сметосъбиране, битово сметосъбиране, административни структури, свързани с отпадъци ще се счита за предимство
- Компютърна грамотност - MS Windows, Word, Excel, PowerPoint, Internet
- Шофьорска книжка – категория В (Активен шофьор)

Компанията предлага:
- Детайлно въвеждащо обучение
- Работа в млад и динамичен екип
- Мотивиращо възнаграждение
- Възможност за персонално и професионално развитие
- Позицията е стартова в структурата на компанията

Моля, изпращайте автобиография на khristova@ecopack.bg. 

Данните, които предоставяте, са защитени от ЗЗЛД. Екопак България АД се задължава да ги съхранява и да не ги разпространява освен за целите на други конкурси в компанията, с изключение на случаите на писмено изразено несъгласие за това от Ваша страна.

Само одобрените по документи кандидати ще получат отговор.
Месторабота: София
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