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О Б Я В Л Е Н И Е
за набиране на студенти за участие в дейност „Студентски клубове за развитие на предприемачески умения, презентационни умения и дигитална креативност“ 

Уважаеми студенти,

	Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ е бенефициер по договор за безвъзмездна финансова помощ по проект BG05M2OP001-2.016-0010 “Модернизация, дигитализация и интернационализация на обучението по професионално направление „Архитектура, строителство и геодезия“ в Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“, финансиран от ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансирана от Европейския съюз  чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове.
	С настоящото обявление желая да ви информирам, че на 05.10.2022 г. /сряда/ и на 06.10.2022 г. /четвъртък/ от 08:00-17:00 ч. доц. д-р Весела Петрова ще проведе обучение на тема „Развитие на предприемачески умения, презентационни умения и дигитална креативност“ в Конферентна зала, сграда Ректорат на МГУ „Св. Иван Рилски“. 
[bookmark: _GoBack]	Ще се радвам всички заинтересовани студенти да присъстват на обучението, защото по този начин ще придобиете ценни познания за процеса на развитие на една предприемаческа идея, както и умения за комуникация и публично говорене, които несъмнено ще ви бъдат от полза за вашите бъдещи бизнес начинания.   


                                                             Проф. дн инж. Ирена Григорова
                                                                  Ръководител на проект
Проект BG05M2OP001-2.016-0010 “Модернизация, дигитализация и интернационализация на обучението по професионално направление „Архитектура, строителство и геодезия“ в Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски““, финансиран от ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове.
[bookmark: _Hlk86991768][bookmark: _Hlk86991769]Проект BG05M2OP001-2.016-0010 “Модернизация, дигитализация и интернационализация на обучението по професионално направление „Архитектура, строителство и геодезия“ в Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“, финансиран от ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансирана от Европейския съюз  чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове.
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