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	  УНИВЕРСИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРА, СТРОИТЕЛСТВО И ГЕОДЕЗИЯ

бул.”Хр. Смирненски” №1, София 1046, Р. България

тел.: (02) 963-52-45, факс: (02)865 68 63

e-mail: aceadm@uacg.bg; http://www.uacg.bg


УНИВЕРСИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРА, СТРОИТЕЛСТВО И ГЕОДЕЗИЯ

Процедурни правила и образци на документи за придобиване на образователна и научна степен „доктор”, на научна степен „доктор на науките” и за заемане на академични длъжности

С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р инж. Славейко Господинов Господинов
(Университет по архитектура, строителство и геодезия)

по дисертационния труд, представен от проф. д-р инж. Николай Рафаилов Жечев за придобиване на научната степен “доктор на науките”
по професионално направление 5.7. Архитектура, строителство и геодезия,

докторска програма “Подземно строителство” 

Представената, във връзка с конкурса, документация съдържа: 



-Дисертационен труд, на тема: „Реконструктивна проблематика на тунели“


-Проект на автореферат



-Кратка биографична справка, заявление от докторанта, доклад от ръководителя на катедра „Подземно строителство“, протокол №37/20.05.2024г.


Документацията е прецизно оформена и отговаря, по обем и съдържание, на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и „Правила и процедури за приемане и обучение на докторанти и придобиване на образователната и научна степен „доктор“ и научната степен „доктор на науките“ на МГУ „Св.Иван Рилски“. 
1. Кратки биографични данни

Кандидатът, проф. д-р инж. Николай Рафаилов Жечев притежава магистърска степен на „инженер-конструктор“ /1981г./ от ВИАС /сега УАСГ/ , „минен инженер“ /2003г./ от МГУ“Св.Иван Рилски“ и „Транспортно строителство“ /2015г./ от ВТУ „Тодор Каблешков“.
Придобива докторска степен през 1987г. В периода 1986-2000г. е последователно: асистент в УАСГ /1986-1987/, гл.асистент във  ВВТУ“Тодор Каблешков“ /1987-1990/. От 2000г. е преподавател /доцент и впоследствие – професор/ в МГУ“Св.Иван Рилски“.
Специализирал е в Санкт Петербург /Русия/ и Копенхаген /Дания/.
Членува в Международното дружество по геотехника /ISSMGE/, Международната асоциация на инженерите в железопътния транспорт, Българска асоциация по геотехническо и тунелно строителство /BAGTC/ и Форум по транспортна инфраструктура.

Реализирал е над 1000 проекта и е извършил над 100 експертизи в рамките на професионалните си компетентности.
Владее, писмено и говоримо, английски, френски и руски езици. В професионалната си практика ползва и немски.
2. Общо описание на представените материали

Кандидатът за придобиване на НС „доктор на науките“ проф. Николай Жечев е представил дисертационен труд, на тема „Реконструктивна проблематика на тунели“, в обем от 343 стр. и проект на автореферат, в обем от 74 стр. Литературната справка за публикациите на автора, имащи отношение към дисертационния му труд, е от 144 публикации /в това число 1 монография, 1 учебник и 3 учебни помагала/, от които 104 самостоятелни .
3. Отражение на научните публикации на кандидата в литературата (известни цитирания).
Не са ми известни детайли относно цитирания на приложените от кандидата публикации. Имайки предвид обаче обема и тематиката на публикуваните разработки – цитирания безусловно съществуват.
4. Проблеми и решения – обект на изследвания и анализи в дисертационния труд.
4.1. Актуалност на проблемите. Актуалността на дискутираната в дисертацията проблематика  е обусловена основно от необходимостта съществуващите тунели и предпазните съоръжения по пътищата да бъдат обновени и приведени в съответствие с европейските норми и критерии за безопасност.
Предложените решения и спецификата на тяхната практическа реализация се базират на внимателно селектирана информация – плод на богатия практически опит на автора.
4.2. Основни проблеми, дефинирани в дисертацията.
В началото на своя дисертационен труд, авторът ясно и категорично дефинира осем основни проблема, които счита за значими. Тези проблеми касаят параметрите и особеностите на геоложкото и конструктивно обследване, адекватното планиране и математическо моделиране, критериите за сигурност на хидроизолациите, повишаването на ефективността на облицовките при реконструкция на тунелите, пожароустойчивостта на облицовките, контактните зони между старото и новото строителство, мониторинга за установяване на опасността от разрушения, специфични задачи по сигурността, гарантиращи безопасността на трафика.
Съдържанието на дисертацията е оформено в 10 глави, всяка от които /без първата и десетата/ завършва с изводи и препоръки – подход, който считам за изключително адекватен и полезен, от гледна точка на една бъдеща реализация на предложенията на автора.
5. Внедрителска дейност

Не ми е известно кандидатът да има внедрени в практиката или патентовани научно-приложни и приложни разработки. 
6. Приноси (научни, научно приложни, приложни)

Считам, че всички претенции за приносите, от страна на кандидата, са основателни и могат да се отнесат към групата на научните и научно-приложните. По мое мнение, те биха могли да бъдат систематизирани и формулирани по следния начин:
Научни приноси:
-Разработен е и е предложен математически подход, отчитащ възможните рискови етапи и претоварвания, при реконструкцията на тунели /принос 2/;

-Предложен е иновативен, теоретичен метод и е създаден математически модел от крайни елементи за проверка на пожароустойчивостта на тунелните облицовки, при отчитане на геометричната и физическа нелинейност/принос 6/;
-Създадена е методическа и изчислителна база, отчитаща особеностите на геомеханичното моделиране при реконструкция на съществуваща укрепителна стена, като интегрална част от обединена конструкция  /принос 8/;
Научно-приложни приноси:

-Предложена е обобщена система за обследване, при реконструкцията на тунели, отчитаща факторите, предизвикващи разрушителни процеси /принос 1/;
-Анализирани са и са систематизирани множество казуси, касаещи превенцията на аварии в зоните на контакт между нови тунели и съществуващи съоръжения /принос 3/;

-Предложена е система от критерии за качество и блок-схема на препоръчителните дейности по съществуващите и новите тунелни облицовки /принос 4/;

-Направен е анализ и са формулирани причините за авариране на хидроизолациите в тунелите /принос 5/;

-Разработена е методика и е създаден специализиран софтуер за изследвания в близост до съществуващи съоръжения, с използване на зависимости от апарата на механиката и физиката /принос 7/. 
7.Оценка на личния принос на кандидата
Считам, че кандидатът има безспорен и значим личен принос в целия процес на изследванията, както и в анализа и обобщенията, отразени в дисертационния му труд .
8.Критични бележки

Нямам критични бележки към кандидата. Богатият спектър от проблеми и решения, намерили място в дисертационния му труд, са предпоставка за тяхното мултиплицирано развитие в бъдеще – едно предизвикателство, с което /убеден съм в това/ той ще се справя успешно. 
9.Лични впечатления

Не съм имал възможността да установя през годините тесни професионални контакти с проф.Желев. Широтата и взаимната обусловеност на разглежданите в дисертационния му труд проблеми затвърдиха в мен убеждението, че той притежава теоретичните основи, работоспособността и задълбочеността, необходими за развитието на всеки учен и преподавател. Нещо повече – проф. д-р инж.Николай Желев демонстрира нагласа към новите технологии и нестандартните решения, намиращи приложение в сферата на неговата професионална реализация. Считам, че тези му качества са сериозна предпоставка и безспорна гаранция за неговото успешно професионално развитие и в бъдеще.
10.Заключение:

Имайки предвид гореизложеното, предлагам на проф. д-р инж. Николай Рафаилов Жечев да бъде присъдена научната степен “доктор на науките” по професионално направление 5.7 Архитектура, строителство и геодезия, докторска програма “Подземно строителство”.
06.09.2024 г.

 Член на научното жури: 
        
/проф.Славейко Господинов/
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