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С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р инж. Кремена Щерева,
Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“, гр. София
по материалите, представени от инж. Симеон Кателиев, 
докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Маркшайдерство и геодезия”, Миннотехнологичен факултет, Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“
за придобиване на научната степен „доктор”
по професионално направление 5.7. Архитектура, строителство и геодезия,

докторска програма „Обща, висша и приложна геодезия”
1. Кратки биографични данни

Докторантът, инж. Симеон Кателиев, завършва средното си образование в Природо-математическата гимназия в гр. Сливен, с профил „Математика със засилено изучаване на английски език”. През юли 2009г. придобива образователно квалификационна степен „магистър инженер по геодезия“, специализация „Фотограметрия и Картография“ в Университет по архитектура, строителство и геодезия, гр. София. Темата на дипломната му работа е „Технология за изработване на карти чрез системата GeoMedia“.
Професионалната му реализация започва още като студент през 2004г. Преминава както през български, така и през международни фирми, като „ГеоКад-93“ ЕООД, гр. София, „Софстрой“ АД, гр. София, „GTI Energy“, САЩ, „IPEG Corp“, САЩ. От януари 2024г. до момента е главен геодезист, специалист дистанционни методи в “DLZ”, САЩ.

Със Заповед №Р-256/15.03.2024г. на Ректора на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ е зачислен като докторант на самостоятелна подготовка по професионално направление 5.7. „Архитектура, строителство и геодезия“, докторска програма “Обща, висша и приложна геодезия”, към катедра „Маркшайдерство и геодезия“. Отчислен е, с право на защита, съгласно Заповед №УД-16-8/10.02.2025г. на Ректора на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“.

2. Общо описание на представените материали

· Автобиография;
· Автореферат;
· Дисертационен труд;
· Списък с публикации;

· Удостоверения за издържани успешно три изпита по докторски минимум, съгласно индивидуалния учебен план;

· Заповед за зачисляване №Р-256/15.03.2024г. на Ректора на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“;
· Заповед за отчисляване №УД-16-8/10.02.2025г. на Ректора на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ с право на защита.

3. Обща характеристика на дисертационния труд
Представеният дисертационен труд е в обем 222 страници, в това число фигури, таблици и приложения. Структуриран е в увод, пет глави, заключение, изводи и препоръки, използвана литература и приложения. Списъкът на използвана литература обхваща 19 заглавия на кирилица и 36 заглавия на латиница.

3.1. Актуалност и значимост на дисертационния труд

Актуалността и значимостта на дисертационния труд се обуславят от прилагане на методика за разработване на нови, оптимизирани картографски проекции за територията на Р България, с минимални деформации спрямо физическата земна повърхност, използвайки модернизиран подход за проектиране.

3.2. Цели и задачи на дисертационния труд

В дисертационния труд са поставени две специфични цели: 

· Усъвършенстване на координатните системи в страната;
· Подпомагане на професионалните приложения за геодезия, инфраструктурно проектиране, кадастър и редица други.

Задачите, чието решение се търси в дисертационния труд, са:
- Да се изяснят дефинициите при картографските проекции и деформациите, свързани с тях;
- Да се обоснове същността и значимостта на предмета на изследване;
- Да се направи обзор на модернизираните референтни системи и картографски проекции, разработвани в САЩ;
- Да се изучат съществуващите картографски проекции в Р България и да се анализира реалното състояние на техните деформации спрямо земната повърхност за цялата територия на страната, включително оценка за необходимост от тяхното оптимизиране;
- Да се представи методика за създаване на нови картографски проекции с минимални линейни деформации, отчетени на земната повърхност. Да се опишат пътя и средствата за проектиране и изследвания;
- Да се разработи идеен проект за нова система от картографски проекции за Р България с по-ниски линейни деформации спрямо съществуващите системи, с подробно описание на методиката на работа и пълен анализ на разпределението на деформациите в зоните на проектиране и в населените райони.

3.3. Структура на дисертацията

Дисертационния труд се състои от пет основни части.

I. В първата част (т. 2: „Научен обзор и теоретико-методологични основи на изследването“) е направен научен обзор на геодезическата теория и практика, свързани с картографските проекции и са разгледани проблемите с деформациите при тях. Тази част включва и теоретико-методологични основи за изследване на деформациите.

II. Във втората част (т. 3: „Модернизирани референти системи и картографски проекции в САЩ“) е направен обзор на модернизираните референтни системи и картографски проекции, разработвани към момента в САЩ.

III. В третата част (т. 4: „Картографски проекции в България“) е разгледано развитието на координатните системи в Р България и е направен анализ на деформациите при картографските проекции, използвани в страната.

IV. В четвъртата част (т. 5: „Методика за създаване на нови картографски проекции с минимални деформации спрямо земната повърхност“) е представена методиката за създаване на картографски проекции с редуциране на деформациите спрямо земната повърхност.

V. В петата част (т. 6: „Разработване на нови координатни системи с ниски линейни деформации за територията на Р България“) е разработен идеен проект за система от картографски проекции с ниско линейно изкривяване за територията на страната, фокусирана в намаляване на деформациите с населените места. Демонстрирана е методиката на работа и е представена статистическа оценка на получените резултати.

Дисертационният труд завършва със заключение, изводи и препоръки за последваща работа.

4. Приноси на дисертацията

4.1 Научни приноси

- Представена е иновативна методология за оценка и анализ на деформации на картографски проекции спрямо физическата земна повърхност.

От направения научно-технически обзор е констатирано, че при традиционните методи деформациите на картографските проекции се изследват спрямо референтния елипсоид, но е заключено, че е по-правилно те да се анализират спрямо физическата земна повърхност, на която се намират картографираните обекти и се извършват инженерни дейности. В представената методология деформациите се изследват именно спрямо физическата земна повърхност, което включва използването на съвременни софтуерни ГИС приложения за изчисления и иновативен подход за представяне на резултатите със съставяне на цветна карта на деформациите и подробен статистически анализ за изследваната територия. Тази методология може да бъде от полза на картографите и геодезистите в страната за оценка и анализ на съществуващи и на новопроектирани картографски проекции.

- Представена е методика за създаване на нови картографски проекции с ниски линейни деформации спрямо физическата земна повърхност.

Методиката включва шест основни стъпки за създаване и въвеждане на нови картографски проекции, като са описани всички необходими изходни данни и прийоми за работа. Предоставени са уравнения за изчисление на деформациите при четирите основни вида конформни картографски проекции, приложими за инженерни дейности. Тази методика може да бъде използвана за създаване на нови проекции, при които се търси максимално висока точност и оптимален обхват на деформациите за конкретна територия на обхват. Дадени са конкретни примери за пълно въвеждане и окончателен анализ на новопроектирана координатна система. Демонстрирани са подробни примери за работа и представяне на резултатите.


4.2 Научно-приложни приноси

· Извършен е цялостен сравнителен анализ на деформациите при картографските проекции от Българска геодезическа система 2005 (БГС2005).

Изследвани са UTM проекциите и Ламбертовата конична проекция („Кадастрална система“) към БГС2005. Анализът включва визуално представяне на резултатите с карти на деформациите за всяка проекция, както и пълен статистически анализ за диапазоните на обхват с различни нива на деформации за територията на страната. Цветните карти на деформациите при БГС2005 (Приложения 1 и 2) могат да бъдат разпечатани на хартиен носител, като допълнително са съставени и уеб-базирани интерактивни карти на деформациите, които могат да бъдат достъпни през интернет браузър. Резултатите от този анализ могат да бъдат от полза на ползвателите на тази система при избор на подходяща проекция за тяхната работа.

· Разработен е идеен проект за нова геодезическа референтна система за територията на България „Българска геодезическа система 2025 (БГС2025)“.

Изследвана е възможността за въвеждане на „слоеста“ система, включваща единна конформна конична проекция, обхващаща цялата страна, както и три варианта за допълнителен слой с набор от картографски проекции (съответно с три, четири и шест зони), с по-малка територия на обхват и по-ниски нива на деформациите. Извършен е сравнителен анализ на деформациите при новоразработената система спрямо тези при съществуващата БГС2005. Обобщени и съпоставени са всички направени анализи, както и предимствата и недостатъците от въвеждането на подобна система. Направени са следните препоръки:

· Да се въведе нова система от картографски проекции за Р Българя с по-ниски нива на деформациите спрямо текущата БГС2005;

· Да се използват два слоя с картографски проекции за страната, първи с единна проекция обхващаща цялата ѝ територия и втори с множество проекции с по-ниски деформации;

· При новата система да се използват най-актуалните геодезически референтни системи (датуми) в Европа, съответно да се преизмери или преизравни държавната GPS мрежа, като се създаде на нов геоиден модел за страната;

· Да се извършат последващи анализи и изследвания за проекции с ниски деформации с допълнително намаляване на техните зони на обхват и възможност за разделение по географски характеристики с цел да бъдат постигнати зададените целеви критерии на проектиране;

· Да се заложат условия и приоритети на проектирането на нова координатна система в страната, които да се съгласуват със съответните административни органи и заинтересовани страни.
5. Автореферат

Авторефератът е написан съгласно изискванията на „Закона за развитие на академичния състав в Р България“ и Правилника за неговото приложение. Той съдържа цели и задачи, използваните методи, получените основни резултати, изводи, заключения, приноси, както и списък с публикациите на докторанта.

6. Оценка на публикациите по дисертацията

Докторантът е автор на 3 самостоятелни научни публикации по темата на дисертационния труд.

Съгласно нормативния документ „Правила и процедури за приемане и обучение на докторанти и придобиване на ОНС „Доктор” в МГУ „Св. Ив. Рилски““, за присъждане на ОНС „доктор“ е необходимо (освен представяне на дисертационен труд – показател А - 50т.) покриване на изисквания за показател В публикационна дейност - минимум 30т. 
От представените научни публикации може да се направи изводът, че докторантът отговаря на изискванията.
7. Оценка на личния принос на докторанта

Считам, че докторантът има неоспорим личен принос в процеса на изследванията, анализа и обобщенията от дисертационния труд. Разработката му е плод на лична активност, изразяваща се в генериране и практическа реализация на идеи.
8. Критични бележки

Дисертационния труд е логически правилно структуриран, качествено оформен и илюстриран. Докторантът безспорно демонстрира разбиране и способности за боравене със специфична по своя характер и нелека като насоченост материя, дефинирана от темата на неговата разработка. 
Нямам съществени критични бележки към дисертационния труд. 

Бих препоръчала на инж. Симеон Кателиев да продължи работата си в тази научна област, като ориентира публикационната си дейност към издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, за по-голямо въздействие на осъществените изследвания и получени добри резултати. Освен това да вземе активно участие в проектирането на нова координатна система в страната.
9. Лични впечатления

Структурата и съдържанието на представените ми за становище дисертационен труд и автореферат, както и стила на изложението в тях, ми дават основание да мисля, че инж. Симеон Кателиев притежава теоретичната база, работоспособността и старанието, необходими за развитието на един израстващ учен. 

Считам, че подобни качества са една солидна предпоставка и сигурна гаранция за неговото успешно бъдещо развитие.

10. Заключение:

Постигнатите резултати са основание да дам положителна оценка на дисертационния труд и да предложа на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „ДОКТОР” на инж. Симеон Кателиев по професионално направление 5.7 Архитектура, строителство и геодезия, докторска програма “Обща, висша и приложна геодезия”.

15.04.2025 г.

 

Член на научното жури:
 










/доц. Кремена Щерева/
МИННО-ГЕОЛОЖКИ УНИВЕРСИТЕТ “СВ. ИВАН РИЛСКИ”








