СТАНОВИЩЕ
от доц. д-р Иван Димитров Иванов
тел. 0878 50 10 92; email: ivan.d.ivanov@mgu.bg
22.08.2025

Относно становището: Становището е за дисертационен труд за придобиване на научната степен „Доктор“ по научна специалност „Методи и техника на геоложките изследвания“, професионално направление 4.4. "Науки за земята". Становището е съставено, съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото прилагане и Правилника за приемане и обучение на докторанти в Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“. Първото заседание на Научното жури се състоя на 26 юни 2025 г.


Дисертационният труд озаглавен "ГИС модел за оценка и мониторинг на влиянието на линейните инфраструктурни обекти върху природните ландшафти на примера на геопарк Източен Балкан" е разработен в хода на редовна форма на докторантура към катедра „Геология и Геоинформатика“ на Геологопроучвателния факултет към МГУ „Св. Иван Рилски“, София. Ръководител на докторанта е доц. Борис Вълчев.
Темата на дисертацията е свързана с едно ново за България и за света, като цяло, направление на геоложки изследвания, което има за цел опазване и популяризиране на геоложките феномени с научна, културна, естетическа и историческа стойност на територията на страната. България е водеща страна в развитието на това ново направление, както може да се установи от публикациите на българските автори, които работят в него. У нас геоконсервацията среща, както поддръжка, така и неразбиране от различни икономически и политически субекти, което води до сложна и динамична среда, свързана с прилагането на нейните принципи. Освен доброто познаване на самите геоложки феномени, което всъщност изисква детайлно геоложко проучване, се налага съобразяване с редица социални, икономически или чисто междуинституционални проблеми. Всичко това води до формиране на една напълно мултидисциплинарна специалност, в която се преплитат фактори от научен и социален произход. 
В дисертационният труд се анализира геоконсервационият потенциал на проектният геопарк Източен Балкан и се анализира влиянието на инфраструктурните обекти върху редица геоложки феномени. 
Основната цел на изследването е разработването на ГИС модел за оценка и мониторинг на влиянието на инфраструктурни обекти, включващи геоложкото наследство, върху територията на община Котел. За постигането на тази цел са решени следните задачи:
· Идентифициране на геоложкото наследство на изследваната територия и определяне на тяхната категория и клас, съгласно генетичната им характеристика;

· Оценка на геонаследствената стойност на геоложките обекти по нова методика за оценка на геотопи в паркова среда;

· Съставяне на геоложка карта на района в ArcGIS среда, включваща местоположението на геотопите с национална и международна значимост;

· Разработване на модел за оценка и мониторинг на влиянието на инфраструктурни обекти върху природните ландшафти.
В дисертационият труд са изложени юридическата рамка и основополагащите документи на геопарковото дела. Изготвен е каталог на геоложки феномени. Анализирана е методиката на оценка на тези феномени и са направени методически приноси. Обектът на изследване е много голям, като са анализирани геоложки феномени на площ от около 857 km2. 
Докторантът е обработил голяма количества архивна информация, като е провел и самостоятелни геоложки маршрути. Събраната информация е обработена чрез създаването на географска база от данни. Дисертационният труд е илюстриран с многобройни графични извадки от тази база и с фотографии на анализираните геоложки феномени
Основните научни приноси на докторанта, така както са изложени от самия него са:

1.Създадена е актуализирана карта на проучвания район в ArcGIS среда за целите на геопарк „Източен Балкан“, която включва местоположението на геотопите .
2.Използвана е нова методика за идентифициране на геоложкото наследство, базирана на комплекс от критерии за оценка на геотопи в паркова среда. 
3.Разработен е модел за оценка и мониторинг на геоложкото наследство за постигане на баланс между консервационните мерки, туристическия натиск и интересите на местния бизнес.

3.Съставена е геобаза данни и геоложка колекция в Природонаучния музей на гр. Котел.

След запознаване с труда смятам, че тези приноси обективно отразяват постиженията на докторанта в процеса на изготвяне на дисертационният труд.
Към документацията на докторанта са приложени четири статии по темата на дисертацията, публикувани в периода 2021-2024 г., като на две от тях докторантът е единствен автор. Тези статии отговарят на наукометричните изисквания за придобиване на докторска степен.

Авторефератът отразява основните резултати от полевите изследвания, интерпретации, изводи и приноси, представени в дисертационния труд.

В заключения мога да кажа, че дисертацията отговаря на всички изисквания за присъждане на образователна и научна степен "доктор". Тя е актуална, третира научни проблеми и демонстрира методически умения. 
Предвид казаното по – горе, без колебание препоръчвам на членовете на Научното жури да присъдят на  Румен Владимиров Стоилов образователната и научната степен "доктор" по научна специалност „Методи и техника на геоложките изследвания“, професионално направление 4.4. "Науки за земята".
София,




Изготвил становището:
22.08. 2025 г. 




(доц. д-р Иван Димитров Иванов)
1

