СТАНОВИЩЕ
от проф. д-р Владимир Христов Христов
тел. 0884 788726; email: vhh_gi@abv.bg
Относно: Дисертационен труд на Румен Владимиров Стоилов   "ГИС модел за оценка и мониторинг на влиянието на линейните инфраструктурни обекти върху природните ландшафти на примера на геопарк Източен Балкан", представен за присъждане на  образователната и научна степен "доктор" по научна специалност „Методи и техника на геоложките изследвания“,  професионално направление 4.4. "Науки за земята".
Обща информация

Становището е съставено съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото прилагане и Правилника за приемане и обучение на докторанти в Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“, както и въз основа на решение от първото заседание на Научното жури, състояло се на 26 юни 2025 г.
Дисертационният труд е разработен по време на редовна форма на докторантура към катедра „Геология и Геоинформатика“ на Геологопроучвателния факултет към МГУ „Св. Иван Рилски“, София.
Темата на представения дисертационен труд е актуална и е свързана с едно ново направление в геологията, което се развива през последните около 25 години – опазване и популяризиране на геоложкото наследство, което да бъде използвано за геотуризъм.
Основната цел на изследването е разработването на ГИС модел за оценка и мониторинг на влиянието на инфраструктурни обекти, включващи геоложкото наследство, върху територията на община Котел. За постигането на тази цел са решени следните задачи:
· Идентифициране на геоложкото наследство на изследваната територия и определяне на тяхната категория и клас, съгласно генетичната им характеристика;

· Оценка на геонаследствената стойност на геоложките обекти по нова методика за оценка на геотопи в паркова среда;

· Съставяне на геоложка карта на района в ArcGIS среда, включваща местоположението на геотопите с национална и международна значимост;

· Разработване на модел за оценка и мониторинг на влиянието на инфраструктурни обекти върху природните ландшафти.
Дисертацията представлява самостоятелно проучване на един район (Източен Балкан) с обща площ около 857 km2.  
Докторантът е събрал, анализирал и интерпретирал наличната архивна информация, провел е геоложки маршрути в района на изследваните обекти за събиране на собствени геоложки данни, анализирал е събраната информация чрез компютеризирана обработка на събраните данни. 
Научни и научно-приложни приноси
Някои от основните научни и научно-приложни приноси на докторанта са, както следва:

· Създадена е актуализирана карта на проучвания район в ArcGIS среда за целите на геопарк „Източен Балкан“, която включва местоположението на геотопите .
· Използвана е нова методика за идентифициране на геоложкото наследство, базирана на комплекс от критерии за оценка на геотопи в паркова среда. 
· Разработен е модел за оценка и мониторинг на геоложкото наследство за постигане на баланс между консервационните мерки, туристическия натиск и интересите на местния бизнес.

· Съставена е геобаза данни и геоложка колекция в Природонаучния музей на гр. Котел.
Публикации и автореферат 
Приложени са четири статии по темата на дисертацията, публикувани в периода 2021-2024 г., като на две от тях докторантът е единствен автор. Сумарно, те отговарят на наукометричните показатели и изисквания.

Авторефератът отразява основните резултати от полевите изследвания, интерпретации, изводи и приноси, представени в дисертационния труд.

Лични впечатления

Не познавам Румен Стоилов, но съдейки по представения от него труд, оставам с впечатление, че той е самостоятелен и задълбочен изследовател. Дисертацията е написана в много стегнат и ясен стил. 
Заключение
Считам, че дисертацията отговаря на всички изисквания за присъждане на образователна и научна степен "доктор". Тя третира актуални научни и научно-приложни проблеми, основава се на добре усвоени методи на изследване, съдържа научни и научно-приложни приноси.
В заключение, всичко изложено до тук ми дава основание да препоръчам на членовете на Научното жури да присъдят на  Румен Владимиров Стоилов образователната и научната степен "доктор" по  научна специалност „Методи и техника на геоложките изследвания“, професионално направление 4.4. "Науки за земята".
София,




Изготвил становището:

август, 2025 г. 




(проф. д-р Владимир Христов)
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